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Vážení spoluobčania!
 Prešiel pol rok a opäť sa Vám prihováram prostredníctvom Kál-
nických ozvien, aby som zhrnul, čo všetko sa nám v obci Kálnica 
podarilo zrealizovať za posledné mesiace a čo nás ešte čaká v naj-
bližšom období.

 Rok 2025 sme začali prípravou na demoláciu budovy Jančovca 
- zberné miesto a prevádzku obce, ktorá bola niekoľko rokov už 
v havarijnom stave. Vypratávanie celého areálu bolo časovo, fyzicky 
a fi nančne nákladné, ale museli sme pripraviť budovu na bezproblé-
movú demoláciu. Nepripravili sme sa ale na to, čo nasledovalo.

 Náš dlhoročný zamestnanec obce, kamarát a priateľ Robko Vojta,
nás neočakávane a bez možnosti rozlúčky náhle opustil. Táto tragic-
ká udalosť zanechala, nielen v nás, hlbokú a nezaceliteľnú ranu, ale 
najviac postihla Robkovu rodinu a početnú skupinu priateľov. Nikto 
z nás neočakával takýto začiatok roka. Môžeme len veriť a dúfať, že 
bolesť časom utlmí, ale vieme, že nikdy sa nestratí úplne.

 Budovu Jančovca sme s pomocou fi rmy ERSON úspešne zbúrali 
bez väčšieho poškodenia okolia a zrazu sa na mieste vytvoril veľký 
pekný priestor. Bol to aj priestor na rôzne špekulácie občanov, čo 
tam budem stavať - od bytovky, cez predaj pozemku na rodinné 
domy a podobne. Môžem ubezpečiť občanov, že areál zostane, za-
tiaľ, ako zberné miesto pre občanov, pokiaľ sa nezrealizuje zberný 
dvor (to je ale ešte len vízia). Samozrejmosťou bude ešte postupná 

úprava areálu v priebehu celého roka. Prevádzku obce sme preto 
museli presťahovať do priestorov bývalej pálenice na Ševčíkovec. 
Hospodársku budovu a areál Ševčíkovca sa nám podarilo, väčšinou 
svojpomocne, pomocou obecných pracovníkov, zariadiť a začína sa 
stávať plnodnotnou prevádzkou.

 Na uľahčenie a zefektívnenie obecných prác sme zakúpili na 
obec malé nákladne vozidlo KIA, ktoré sa ihneď stalo dôležitým po-
mocníkom v obci. Využívali sme ho na všetky práce okolo údržby 
obce. Od odvozu trávy po kosení verejných priestranstiev, parku 
či cintorína až po opravy vodovodu a dovozu drobných materiálov. 

 Mojím zámerom je zlepšiť celkový vzhľad obce, preto sme obno-
vili záhradné lavičky v parku, ktoré využíva hlavne mládež, lavičku 
vedľa kultúrneho domu, pred zdravotným strediskom a doplnili sme 
aj jednu lavičku na miestnom cintoríne. Tú ocenia hlavne starší spo-
luobčania pri pohreboch. 

 Obecní pracovníci poopravovali aj rozkladacie lavice - takzvané 
pivné sety, ktoré boli už v nevyhovujúcom stave. Dokúpili sme 10 
dosiek na lavice a teraz máme k dispozícii 25 komplet pivných setov 
pripravených na použitie pri rôznych kultúrnych podujatiach. 

 Vďaka kultúrnej komisii a organizáciám v obci sa nám aj tento rok 
podarilo zrealizovať niekoľko pekných a vydarených spoločenských 
podujatí, kde sa mali možnosť občania kultúrne zabaviť. Od obľú-
bených plesov poľovníkov a hasičov sme realizovali tradične pále-
nie Moreny s ukážkou pletenia korbáčov v KD, cez dedinu úspešne 
prebehol Beh oslobodenia a následne sme v obci hostili aj najväčší 
bicyklový festival na Slovensku Bikefest, kde sme pomáhali hlavne 
v zabezpečení požiarnej hliadky a bezpečnosti v obci.

 Hasiči postavili máj za 
zvuku hudby od DJ Igora 
Kolínka, kde sme prvýkrát 
použili aj vratné poháre 
s erbom obce.

 Poľovníci znovu zorga-
nizovali pre deti zo základ-
nej školy „Poľovnícky deň 
deťom“, kde hravou formou 
ukázali deťom, aké je dôle-
žité vážiť si prírodu, v ktorej 
vyrastajú a vysvetlili im aj 
zmysel a krásu poľovníc-
tva. Som rád, že tejto ak-
cie sa zúčastnili aj ostatné 
organizácie v obci. Hasiči 
s ukážkou hasičskej tech-
niky a tiež policajný zbor.



 Ku Dňu matiek deti zo škôlky a školy pripravili pre rodičov úžasné 
predstavenie, ktoré je každoročne nápaditejšie a zaujímavejšie ako 
to predchádzajúce. Vďaka a pochvala patrí pani učiteľkám, vychová-
vateľkám a pani riaditeľke zo škôlky a školy, ktoré to určite nemajú 
také jednoduché, nesmierne náročné hlavne na trpezlivosť nacvičiť 
takýto super program. 

 Radosť a pocit hrdosti nám zabezpečili futbalisti, ktorí vyhrali svo-
je skupiny a dosiahli sme takzvaný zlatý hetrik. Najmladší futbalisti 
v kategórií U11 vyhrali svoju skupinu so skóre 361/9, čo je pravde-
podobne slovenský rekord. Starší futbalisti sa tiež nedali zahanbiť 
a vyhrali svoju skupinu U13 tiež s úctyhodným skóre 100/18. Najviac 
ale pravdepodobne prekvapili (aj keď s takou ambíciou nastupovali) 
hráči A mužstva, ktorí sa po 3-ročnej odmlke znova zišli, zložili tím 
mladých aj starších, skúsenejších hráčov a hneď v prvej sezóne vy-
hrali svoju skupinu a postupujú do 8. ligy. Verím, že všetkým tímom 
sa budú vyhýbať zranenia a aj v nasledujúcej sezóne budú podávať 
takéto pekné výsledky. 

 Tento rok sa nám podarilo zabezpečiť pre miestnych hasičov cis-
ternové vozidlo Tatra 148. Vozidlo, ktoré je doslova a do písmena 
„rokmi overené“ na zdolávanie lesných požiarov. Zabezpečením ta-
kéhoto typu vozidla sa náš hasičský zbor stáva vysoko nápomocný 
pri hasení požiarov v širšom okolí a musí sa pripraviť na častejšie 
výjazdy k požiarom. Z tohto dôvodu sme zabezpečili pre DHZ ove-
rený zvolávací systém Fireport, s ktorým nás môžu priamo povolať 
z krajského operačného strediska.

 Takéto zvolávanie hasičských zborov sme už absol-
vovali pri horení štiepky v Potvoriciach a naposledy pri 
horení porastu v Rybníkoch. Som rád, že Tatra je v dob-
rých a zanietených rukách, hlavne Miroslava Dovinu, 
ktorý ju spolu so synmi neustále vylepšuje a udržuje 
v pohotovostnom stave. 

 Podobne ako u futbalistov, aj hasiči sa môžu po-
chváliť zložením nového športového družstva, s ktorý-
mi sa obec prezentuje na okresných a miestnych súťa-
žiach. Môžu sa pochváliť úspechom z okresnej súťaže, 
kde skončili celkovo na 5. mieste, ale v kategórii do 
1500 cm3 skončili na krásnom 1. mieste. Svoje zruč-
nosti predviedli spoločne aj s dvomi kálnickými ženský-
mi družstvami pred domácim publikom v Kálnici, kde 
sme už tradične, pri Jánskej vatre, organizovali hasič-
skú súťaž Iveco Daily za zvuku rockovej kapely ZZBAR 
z družobnej obce Popovice. Som presvedčený, že po-
dobne ako u futbalistov, aj u hasičov bude pretrvávať 
kamarátsky duch, zdravé súťaženie a hlavne radosť zo 
stretnutí a spoločných úspechov.

 V krátkosti som zhrnul, čo sa nám spoločne podarilo 
v predchádzajúcom období, rád by som tiež v krátkosti 
predstavil niektoré plány do druhého polroka 2025.

 Koncom marca sme podali žiadosť o dotáciu na kanalizáciu. Za 
2,5 roka, čo som na poste starostu, to bola prvá výzva, ktorej sme sa 
ako obec mohli zúčastniť. Táto žiadosť zatiaľ nie je dodnes (júl 2025) 
vôbec posúdená. Z môjho pohľadu je to jedna z mojich najväčších 
priorít. Hlavnou prioritou je ale voda. Vrt na Klokočovke je zrealizo-
vaný, podľa čerpacej skúšky je dostatočný na pokrytie potrieb, ale 
momentálne prebieha monitorovacie obdobie kvality vody, ktoré trvá 
dlhé 2 roky. Až po ukončení monitorovania môžeme vrt použiť na 
dopĺňanie vodojemu. V letných obdobiach budeme pravdepodobne 
mať znova problém s vodou a apelujem na občanov, aby ňou šetrili 
a rozumne nakladali. Zelený trávnik je pekná vec, ale ak sa nemô-
žeme osprchovať, prípadne spláchnuť WC v horných častiach obce, 
tak tú zelenú trávu by sme mali oželieť.

 Prístup a okolie kultúrnemu domu postráda parkovacie miesta. 
Z tohto dôvodu som dal odstrániť telefónny stĺp, ktorý prekážal a ka-
zil dojem pred KD, presne ako smetné nádoby z bytoviek, ktoré sú 
umiestnené hneď vedľa prístupovej panelovej cesty. Získal som dotá-
ciu v hodnote 9300€ na úpravu zberných miest na komunálny odpad 
pred KD. Plánujeme vybudovať dve stojiská na komunálny odpad 
aj s bočným prekrytím. Aktuálne stojiská nespĺňajú žiadne dneš-
né bežné štandardy po bezpečnostnej a hlavne estetickej stránke.

 Ďalším, a to jedným z najdôležitejších tohtoročných plánov, je 
tvorba nového územného plánu obce. Máme vytvorené zadanie aj 
s pracovnou mapou, prebiehajú konzultačné porady zo strany štát-
nych inštitúcií, je vytvorený nový portál pre územné plánovanie a keď 
budú dostupné regulatívy a spracovateľ UPN bude mať pripravený 
a odkonzultovaný štátnymi úradmi návrh územného plánu, potom 
bude táto verzia predstavená, v dostatočnom čase, na webovej 
stránke obce a následne bude zvolané verejné zhromaždenie obča-
nov. Na toto spracovanie sa nám podarilo vybaviť dotáciu 147140 €. 
Určite to bude téma, ktorá sa týka každého občana Kálnice.

 Na záver by som sa rád touto cestou poďakoval poslancom OcZ, 
pracovníčkam a pracovníkom obecného úradu, novému vedeniu 
TJ Zavažan, Hasičom, Bikeparku Kálnica, Klubu dôchodcov, škole 
a škôlke, spevokolu Šípkari, PD Kálnica a všetkým aktívnym obča-
nom, živnostníkom, ktorým záleží na smerovaní našej obce, za ich 
spoluprácu, nápady, faktické podnety. To všetko sú drobnosti, ktoré 
tvoria pekný výsledok a spokojnejšie bývanie v našej obci Kálnica.

Želám Vám príjemné prežitie letných dní v kľude so svojimi rodinami.

   Starosta obce Milan Borcovan
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 Dňa 8. 3. 2025 sa v NMnV konala úžasná retro akcia. Pri príle-
žitosti MDŽ sa stretli na stanici nadšenkyne a majiteľky historických 
kočiarikov. Takéto skvosty sa nachádzajú aj u nás. Rozhodli sme 
sa zúčastniť tohto milého podujatia. Bol to prvý ročník. Spoločne s 
pani Libušou Kotulovou sme sa zapojili do sprievodu. Ten viedol od 
stanice popod kostol na námestie. Slniečko svietilo a všetci sme si 
užívali obdivné pohľady okoloidúcich. Naše „slamennáče“, ako ich 
nazývajú, zožali veľký úspech. Veď čoby nie! Boli najstaršie. V tom 
mojom sa vyvozili bratia Pavlechovci. Aj môj krstný tato, pán Paľko 
Pavlech. Patril sestre môjho dedka Janka Valoviča. Je to sedemde-
siatnik. V tom druhom sa vyvozil pán Jožko Uko. Sme veľmi hrdé, že 
sme ich mohli takto ukázať verejnosti. Určite sa už teraz tešíme na 
ďalšie ročníky a príležitosti. Verím, že iste inšpirujeme aj ostatných 
občanov a vlastníkov takýchto skvostov. Zhoďte ich z povál, zrepa-
rujte a ukážte svetu. Zaslúžia si to. Veď, čo kočík, to príbeh. 

Žaneta Potočková predsedníčka KK 

 Prvého marca tohto roku to krásne rozvoniavalo okolo nášho kul-
turáku. Vo vnútri sa pripravovali všetky možné zabíjačkové špeciality. 
Už roky podľa receptu pána Dalibora Lintnera. On a jeho pravá ruka 
pán V. Srnec sa točili okolo hrncov celý týždeň vopred. Z vlastnej skú-
senosti viem, že táto akcia je veľmi náročná. Nákup, predpríprava, 
logistika toho všetkého dá zabrať veľkej skupine ľudí. No tam, kde je 
vôľa, je aj cesta. Hlavne ochota spolupracovať! Môžem s odstupom 
času skonštatovať, že vďaka tímovej spolupráci starostu, poslancov, 
členov komisií, členov klubu dôchodcov a ostatných dobrovoľníkov 
akcia dopadla na jednotku s hviezdičkou. O dobrú náladu sa nám po-
starali naši dvorní speváci Šípkari a hudobníci z NMnV. Po celý čas 
sa hodovalo, spievalo aj tancovalo. Detičky, čo prišli do KD v mas-
kách, dostali sladkú odmenu. V skratke povedané, čo sa upieklo, to 
sa aj zjedlo. Čo sa neupieklo, sa hneď predalo.
 Touto cestou sa chcem veľmi pekne poďakovať všetkým, čo sa 
akokoľvek zapojili a pomohli. A hlavne vám, občanom, že ste prišli a 
svojou prítomnosťou podporili toto podujatie. Vidíme sa budúci rok. 

Žaneta Potočková predsedníčka KK
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Nesieme Morenu v oleji smaženú,
šej haj hoj,

kde ju ponesieme, to sami nevieme,
Bože moj!

Pred richtárech vráta, tam je kopa zlata,
šej haj hoj,

richtárka dá zlatku, že má kamarátku,
Bože moj!

Richtár, keď ju zočí, zem sa mu zatočí,
šej haj hoj,

Bože to je krása, dá jej celé prasa,
Bože moj!

 Na smrtnú nedeľu, 6. apríla, sme tradič-
ne vyprevadili zimu, poslali sme Morenu na 
dolnom konci dolu potokom, nech odnesie 
chlad, choroby a nešvár čo najďalej. Vymrz-
nuté rúčky nesúce letká sa neskôr zahriali 
v KD, kde plietli korbáče, či zdobili medov-
níčky, spolu s rodičmi i starými rodičmi si po-
chutnávali na cigánskej, čajíku i medovine, 
spievali a tancovali s Májistami i Šípkarmi.
 Morena sa úspešne odplavila a dolinami 
sa nieslo už len:

Už sa hory zelenajú, 
bielym kvetom prekvitajú,

Poj, leto, poj!
Poj, leto, poj!

Lenka Juríková

Vynášanie Moreny

Fašiangová zabíjačka Kočíkové MDŽ
v Novom Meste nad Váhom



 V minulom letnom čísle Kálnických ozvien sme čitateľom pred-
stavili útlu knihu našej rodáčky Ruženy Bandurovej, zbierku veršov 
Záhumnie. Nepretieklo veľa vody v kálnických potokoch a my opäť 
v rukách držíme publikáciu z jej pera. Tentokrát však ide o prózu. 
Poviedky Keď kvitnú magnólie sú príbehmi z dedinského prostredia 
inšpirované reálnym životom, mnohé osobne zažité.
 Autorke blahoželáme a knižočke želáme, aby si našla miesto 
v čo najväčšom počte domácich knižníc Kálničanov. Kiežby bolo 
medzi nami viac takých, čo seniorský čas svojho života nepovažujú 
za tú temnejšiu časť, ale naplno ju venujú realizácii svojich snov, na 
ktoré doposiaľ nebolo času.              Lenka Juríková
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Keď kvitnú magnólie

 Cvičenie jogy v Kálnici oslávilo už dva roky a tak zaznel 
návrh na zorganizovanie víkendového jogového pobytu.
 V Luhačoviciach, v krásnom prostredí kúpeľného hotela, 
sme strávili jeden marcový víkend, počas ktorého hlavným 
ranným a večerným programom bolo cvičenie. Deň sme 
vždy začínali dychovými technikami a jemnou jogou na roz-
hýbanie tela. Po raňajkách bol voľný program, niektorí využili 
možnosť ísť na krátky výlet. Každý si deň vychutnal podľa 
seba, buď v okolí vodnej priehrady, alebo v centre Luhačo-
víc. Počas celého pobytu bol k dispozícii aj krásny hotelový 
wellness. Pred večerou sme znova odcvičili hodinku jogy, po 
ktorej v sobotu nasledovala joganidra, čiže jogová relaxácia.
 Nádherné počasie, výborná strava, veľa pohybu ale aj 
oddychu - o tom bol náš jogový víkend. Úžasné jogínky, ktoré 
zvládli všetky lekcie jogy na jednotku. Teším sa na ďalšiu ta-
kúto vydarenú jogovú akciu. 

Eva Bandurová, lektorka jogy

Jogový pobyt v Luhačoviciach

 Začiatkom júna v Nemšovej prebehol už 21. ročník súťaže v hre 
na dychový nástroj Dvorecký dychfest 2025, ktorý usporiadala 
nemšovská ZUŠ. V kategórii C1- do 10 rokov - súťažil aj malý Kálni-
čan Miško Gašparík. Celkovo sa súťaže zúčastnilo 37 žiakov.
 Miško chodí do ZUŠ v Drietome, kde ho hudobne pripravuje a ve-
die pán učiteľ Ľubomír Michalec. Ten je, okrem iného, člen DH Kum-
panovi muzikanti, ktorá hráva po celej Európe. Miško hrá na dychové 
nástroje barytón a na pozaunu.
 O tom, že Michal je výnimočný talent, svedčí nielen to, že od 
štyroch rokov má jasno o vývoji svojej kariéry - bude muzikantom, 
ale aj výhra 1. miesta vo svojej kategórii vo vyššie spomínanej súťaži 
Dvorecký dychfest 2025.                Lenka Juríková

Nová hudobná nádej



 Posledný májový víkend tohto roku sme 
sa opäť vybrali spoznávať naše krásne Slo-
vensko. Už viac rokov za sebou, vždy na jar 
sa vyberieme spoločne autobusom na výlet. 
Teraz sme si povedali, že pôjdeme na Ora-
vu. V piatok, v ranných hodinách, sme ako 
skupina 42 účastníkov nasadli do autobusu 
a hurá spoznávať náš kraj. Najskôr sme nav-
štívili hrad Budatín. Absolvovali sme pre-
hliadku hradu, návštevu drotárskeho múzea 
a nadchli nás aj dobové divadelné oblečenia. 
Po ceste sme sa zastavili na kávičku a rov-
ná cesta na hotel v obci Habovka. Julianin 
dvor nás vítal krásnou scenériou hôr a lúk. 
Izby perfektné. Personál a strava taktiež. Ve-
čer si určil každý podľa seba. Niekto išiel na 
prechádzku, niekto spať a niekto bazén. My 
sme zvolili športové aktivity. Večer na drink 
vo vestibule a hajde spať.
 V sobotu ráno nás čakali svelé raňajky 
a navštívili sme sochu Krista v obci Klin. To 
bolo niečo úžasné. Všetci sme boli fascino-
vaní jej výškou. Okolie bolo taktiež očarujú-

ce. Tu sa musím priznať: na rozdiel od na-
šich dôchodcov, čo poctivo šliapali až hore 
strmákom k nej, tak my sme chytili taxík vo 
forme traktora. Hanebne sme sa nechali vy-
viezť až hore. Ale, aspoň bola zábava. Smiali 
sme sa všetci. Následne sme sa presunuli 
do Oravíc. Kúpalisko Meander nás vítalo v 
ten deň v celej svojej paráde. Za polovičné 
vstupné. Slniečko svietilo na všetky strany. 
Ako bonus zábavy sme mali možnosť si ho-
dinu zaspievať a zatancovať na parkovisku 
so skupinou Ščamba. S takto dobrou nála-
dou sme sa pobrali naspäť na hotel. Tam 
nás čakala skvelá večera a ďalší večerný 
program. Samozrejme, povestná izbovica.
 V nedeľu po raňajkách sme sa pobalili a 
pekne rozlúčili. Boli sme nadmieru spokojní. 
Už o pol jedenástej sme boli v zubereckom 
skanzene. Tu nám trochu popršalo. No na 
nálade nám to neubralo. Táto naša sloven-
ská minulosť je niečo prenádherné. Bol to 

život ťažký, ale istotne menej komplikovaný.
 Po nákupe suvenírov sme nasadli opäť 
do autobusu a už len stihnúť vlak. O 15-tej 
sme všetci kolektívne nasadli na vláčik v 
Oravskej želežnici a povozili nás krásnou 
prírodou. Po ceste sme sa zastavili na nákup 
syrov a pochutnali sme si na chutnej večeri. 
V čase 20-tej hodiny sme dorazili šťastlivo 
naspäť do Kálnice.

 Touto cestou sa chcem poďakovať všet-
kým účastníkom, že sa prihlásili a šli a ten-
to zájazd. Hlavne pani Gitke Pečitovej ako 
predsedníčke klubu dôchodcov. Naša spo-
ločná spolupráca má výsledky v usmiatych 
tvárach vyletníkov. Som nesmierne poteše-
ná, že už roky. Samozrejme nesmiem za-
budnúť na nášho dlhoročného šoféra pána 
Ľubomíra Fogaša z Podolia. Vždy nám vyjde 
v ústrety, má pochopenie a je s ním aj veľmi 
dobrá zábava. A tak to má byť. Stačí si priať. 
Stačí sa chápať. A my to všetci takto máme 
nastavené už pekné roky. Samozrejme sa už 
teraz tešíme na ďalší zájazd a ten bude opäť 
na jar a smerovať bude do Poľska. Dáme 
včas vedieť, priatelia.

Žaneta Potočková, predsedníčka KK 
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Autobusový zájazd na Oravu 
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 Pani Zuzana Pauková je staršou dcérou už zosnulej, zrejme po-
slednej laktačnej sestry v našej obci, Editky Pastorkovej. Bola by isto 
pyšná na svoju dcéru. Dcéru, ktorá sa vybrala ako skromné dievča z 
dediny do veľkého mesta. A splnila si svoj sen.
 Do Bratislavy som odišla, keď som mala 19 rokov. Podnikať som 
začala, keď som mala 25. Otvorila som si v Ružinove svoj prvý salón 
a zároveň prvý súkromný salón, kde som robila modelované akrylo-
vé nechty a umelé mihalnice. Dostala som ponuku od kozmetickej 
fi rmy, aby som robila extravagantnú vizáž na ich prezentáciách. Kurz 
maskér-vizážista som si urobila zároveň s kurzom koloristiky v Pra-
he. Po 4 rokoch som otvorila väčší salón v centre Bratislavy, kde 
som mala okrem modelovania nechtov kaderníctvo, kozmetiku aj ob-
chod s oblečením. Po roku prišla ponuka ísť na konkurz na divadelnú 
maskérku do muzikálu Dracula. Konkurz som urobila a s prácou na

muzikáli prišli ďalšie úspechy. Popri práci vo vlastnom salóne a v di-
vadle som robila vizáž do maďarského módneho časopisu Barátnö. 
 Po skončení pôsobenia pri muzikáli Dracula som prešla do ďal-
ších muzikálových projektov - Johanka z Arcu, Galileo, Pomáda, Kry-
sař a ďalších. Práca bola pre mňa nesmierne zaujímavá, kreatívna. 
Zároveň to bola taká veľká divadelná rodina.
 Robila som vizáž slávnym osobnostiam - Lucie Bílá, Iveta Barto-
šová, Jiří Korn, Daniel Hůlka - ten ma z tých všetkých umelcov pre-
kvapil najviac svojou vysokou profesionálnosťou a zároveň ľudským 
prístupom a príjemným vystupovaním.
 V roku 2006 sa stala pani Mária Reháková majiteľkou časopisu 
Slovenka. Budovala nový tím, chcela časopis s modernejším vzhľa-
dom. Oslovila ma na spoluprácu. Od tej doby spolupracujeme prak-
ticky viac-menej až dodnes. Vizáž fotiek k titulnej strane a styling 
módneho editoriálu ma nesmierne profesionálne posunuli.
 V roku 2020 moje podnikanie rozkvitlo do nádherného salónu 
v blízkosti prezidentského paláca. Fashion Gallery ponúka kader-
níctvo, krajčírstvo, obchod s talianskou módou a malú kaviarničku. 
Popri tom pracujem pre malé divadelné produkcie ako poradkyňa 
stylingu a vizáže.           Zuzana Pauková

Úspechy rodákov z Kálnice

 Každý z nás prežíva v živote dni či chvíle radostné, ale aj smutné. 
Ale najčastejšie je to tak, že nám ich zafarbia rôznou mierou.
K takým emocionálne silným patrí aj odchod do dôchodku, chvíľa, 
kedy sa rozlúčime s významnou súčasťou nášho Ja, s prácou, ktorú 
sme mali radi a ktorou sme pomáhali alebo spríjemňovali život spo-
luobčanom, priateľom, susedom či známym i neznámym ľudom.
 K takým našim spoluobčanom patria najmä pracovníci v doprave 
- dnes dôchodci - páni Peter Važan a Miroslav Záhmenský.
 Pán Peter Važan nastúpil pracovať na ČSAD v Novom Meste 
n/V 1. 7. 1978. Pracoval tam nepretržite do skončenia pracovného 
pomeru 30. 11. 2023. 

 Za 45 rokov najazdil ako vodič autobusu 1 438 613 km bez neho-
dy, za čo bol ocenený riaditeľom podniku.
 Pán Miroslav Záhumenský pracoval na SAD nepretržite ako vo-
dič autobusu až do odchodu na dôchodok 21. 8. 2024, teda 40 rokov 
a bez nehody najazdil 1 427 065 km. Aj on prevzal za takúto výbornú 
prácu ocenenie na úrovni podnikového riaditeľa.
 Obaja sú známi kvalitnou prácou nielen občanom našej obce a 
za ich dôstojnú reprezentáciu a dlhodobú úspešnú prácu im občania 
Kálnice ďakujú a želajú zaslúžený odpočinok v kruhu najmilších.

Ing. Milan Bušo

Naši milionári
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 Niekto na Slovensku povie: „dobre, veď 
tam ani vojna nie je“. Žiaľ, opak je pravdou. 
Informácie mám priamo od pani Natálie, ktorá 
tam žije. Možno si pamätáte, že od jari 2022 do 
konca augusta 2022 žila u nás v Kálnici. Pra-
covala v Novom Meste nad Váhom a syn Kyryl 
chodil do MŠ v Kálnici.
 Natália mi poslala fotky z obdobia Vianoc. 
Raketový útok vtedy poškodil historický kostol 
v centre mesta, trosky zasiahli obchodné cent-
rum a zhorelo auto. Keď je vyhlásený poplach, 
musia sa skrývať na chodbe, aby ich chránili 
steny z troch strán. Nemôžu sa zdržiavať pri 
okne! To píšem na ilustráciu života v Kijeve. 
Natália je zamestnaná v Štátnych lesoch Ukra-
jiny, ako právnička má na starosti obchodné od-
delenie. Jej matka (68 r.) pracuje ako magistra 
v lekárni v Záporoží.

 Najviac sa obávaju o brata (42 r.), ktorý je v 
aktívnej vojenskej službe.
 Tešia sa z maličkostí - že Kyryl môže chodiť 
do školy, že môže navštevovať krúžky kresle-
nia, angličtiny a počítače. Najväčšou ich túžbou 
je obyčajný život v mieri.
 My žijeme na Slovensku v dostatku a pokoji 
a život v neustálom strese a strachu o svojich 
blízkych si nevieme predstaviť. Práve preto 
musíme byť empatickí voči ľudom z Ukrajiny, 
ktorí pre nezmyselnú vojnu museli opustiť svoju 
krajinu a žit v cudzej zemi. Myslím, že títo ľudia 
si zaslúžia naše pochopenie a súcit.
 Elie Wiesel, držiteľ nobelovej ceny za mier, 
ktorý prežil Osvienčim, Buchenwald aj pochod 
smrti, napísal: „Kdekoľvek sú muž a žena per-
zekvovaní kvôli svojej rase, svojmu nábožen-

stvu, alebo politickém názoru, potom miesto,
kde sa tak deje, sa musí stať centrom sveta“. 
Ako zásadné nebezpečenstvo pre svet Wiesel 
vnímal ľahostajnosť. „Opakom lásky nie je ne-
návisť, ale ľahostajnosť“.

 Prosím, nebuďme ľahostajní voči utláčaniu 
iných ľudí! Buďme súcitní, ohľaduplní a nápo-
mocní slabým - naša láska voči iným urobí aj 
nás lepšími ľuďmi. 

   Zuzana Hladká

Život v Kijeve



 Druhá májová nedeľa sa niesla v zna-
mení krásnych emócií.

 Náš kultúrny dom sa zaplnil hrdými ro-
dičmi, starými rodičmi a priateľmi, ktorí pri-
šli podporiť vystúpenie detí z materskej a 
základnej školy pri príležitosti sviatku Dňa 
matiek. Deti si pripravili bohatý program, 
plný piesní, básničiek, tanca a srdečných 
slov. Malí škôlkari otvárali program s mi-
lými básničkami a tanečnými číslami. Žia-
ci základnej školy pokračovali spevom ľu-
dových piesní, hudobnou vsuvkou ako i 
vtipnými scénkami, ktorými rozveselili celé 
publikum. Mnohým z nás sa pri pohľade 
na úprimné vystúpenia detí vtisla slzička 
dojatia do očí a verím, že všetci sme cítili 
nesmiernu hrdosť. Deti sa snažili zo všet-
kých síl a na ich tvárach bolo vidieť, že im 
na tom naozaj záleží.

 Každé jedno vystúpenie bolo malým 
vyznaním “mami, ľúbim Ťa“ a to je pre nás 
tým najkrajším darom, ktorým môžeme 
byť obdarovaní. Sedela som v hľadisku 
a uvedomila si, aké dôležité sú tieto chví-
le. Nie dokonalosť, ale úprimnosť, detská 
radosť a iskričky v ich očiach robia práve 
tieto momenty výnimočnými.

 To, čo sme mali možnosť vidieť, bolo 
nielen dôkazom šikovnosti detí, ale aj 
usilovnej práce pani učiteliek, ktoré sa s 
láskou a trpezlivosťou venovali deťom, na-
cvičovali program, pomáhali pri vyrábaní 

darčekov pre nás mamičky a v neposled-
nom rade pripravili príjemnú atmosféru pre 
všetkých prítomných.
 Ešte raz ĎAKUJEME.

Mgr. Vanda Margolienová

 Je tomu už viac ako 30 rokov, po-
čas ktorých pri občianskych pohreboch 
v rámci Zboru pre občianske záležitosti, 
sme zosnulých vyprevádzali spevokolom 
i so smútočnou piesňou. Spevokol nemal 
stabilné zloženie ani vedenie a schádzal 
sa len príležitostne podľa potreby. Vzhľa-
dom k svojmu prevažnému vystupovaniu 
na občianskych pohreboch, dostal i ne-
ofi ciálny názov „Pohrebanka“, čo niek-
torých členov i odrádzalo v ďalšom účin-
kovaní.
 Pred 10 rokmi jeho úlohu prevzal no-
vozaložený spevokol Šípkari, pod vede-
ním Paľka Pavlecha staršieho, ktorý sa 
zameral na prezentáciu pôvodných i no-
vovytvorených smútočných piesní v jeho 

úprave. Vzhľadom na stúpajúci vek čle-
nov spevokolu, mali sme dlhodobejší zá-
ujem, aby nami prezentované smútočné 
piesne boli zachované i pre budúcnosť 
na hudobnom nosiči. Úmysel s myšlien-
kou, keď nám už nebude mať kto za-
spievať na poslednej ceste smútočnú 
a nám blízku pieseň, túto môžu prehrať 
i z CD.
 I vďaka podpore a porozumeniu sta-
rostu, úmysel sa podarilo zrealizovať 
a unikátne, v poradí už 4. CD spevokolu 
Šípkari pod názvom: „Na poslednú ces-
tu“, je hotové k použitiu. Nahrávku v prie-
storoch KD v Kálnici, zrealizoval pán Igor 
Kolínek z Kálnice. 

Ing. Miroslav Borcovan                      
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Smútočné piesne na CD 

Deň matiek



 Nový rok sme u nás v MŠ začali divadielkom „Rytier Gaston“ di-
vadelným predstavením „Príbeh jedného rytiera“, ktorý nás rozveselil 
a vtiahol do deja.

 Tradične sme oslávili veľmi obľúbenú aktivitu v MŠ a to Fašiango-
vý karneval, na ktorý sme sa my deti veľmi tešili. Materská škola sa 
premenila na rozprávkové kráľovstvo plné princezien a bojovníkov.
 Divadlo Lienka k nám zavítalo s príbehom „O pyšnej Dorotke“. 
Rozprávka bola o pyšnej a rozmaznanej kráľovskej dcére, ktorá si 
neváži veci ani ľudí. Peklo jej na želanie kráľa dalo lekciu a celý rok 
v ňom musela slúžiť. Nakoniec prevychovanú princeznú Dorotku za-
chránil chudobný Matej a konala sa svadba.

 V marci sme obohatili náš školský dvor ovocnými stromami. 
Predškoláci zistili, že to nie je také jednoduché ako keď si kúpime 
ovocie v obchode. Zistili, čo všetko je potrebné pri sadení stromov 
a ako sa to správne robí. Posadili nielen stromy, ale aj ozdobné trávy.

 Minulý rok boli nielen deti, ale aj pani učiteľky unesené nádher-
nou farebnou knižnicou v Piešťanoch. A tak sme nezaháľali ani tento 
rok a vybrali sme sa ju navštíviť. Zaujali nás príbehy vytvorené ob-
rázkami na stenách a rôzne knihy, ktoré sme si mohli prelistovať.
 Moderný rozprávkový príbeh „Mačky letia do Kanady“ úspešnej 
slovenskej spisovateľky Jaroslavy Blažkovej nám zahralo „Divadlo 
TUŠ“. Hlavné hrdinky, sympatické mačičky Lízička a Princezka, mali 
celkom ľudské vlastnosti a zažívali rôzne veselé ľudské situácie.

 Tento kalendárny rok k nám do škôlky pribudli noví kamaráti, 
ktorým sme sa snažili poukazovať všetky naše hračky a učili ich ako 
sa už o ne vieme podeliť.
 Na školskom dvore veľkáči posadili nielen ovocné stromy, ale 
aj jahody a rajčiny. Sadeniu jahôd sa tešili všetci, hlavne, keď sme 
mohli byť priamymi ochutnávačmi svojich vypestovaných jahôd.
 Zapojili sme sa aj do súťaže od dodávateľa ovocia pre naše 
mlsné jazýčky, Plantex, kde nám zatiaľ na oplátku poslali sladké ja-
hody a omaľovánky. Tento rok sa sadenia nezúčastňovali len veľká-
či, ale aj maličkí. Veľmi dôsledne sadili semienka hrášku, ktorý im 
priniesol vďačnú úrodu. 

 Zopár týždňov nás potrápili všetkých kiahne. Ale nenechali sme 
sa odradiť a priebežne sme nacvičovali na predstavenie pre naše 
mamičky. Tento rok sme si pre ne vyrobili krásne darčeky - kľúčenky 
so srdiečkom. Pri výrobe kľúčeniek sme sa zoznámili s novým mate-
riálom, vymršťovacou fóliou. Pani učiteľky, ako aj pomocné vychová-
vateľky, nám boli vždy nápomocné. My sme ich vždy odmenili svojim 
úsmevom alebo úprimnou a vtipnou poznámkou.
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Čo je nové v našej škôlke?



 Na predstavení to nám veľkáčom veľmi svedčalo. Prekvapili sme 
mamičky nielen svojimi recitačno-hudobnými zručnosťami, ale aj 
svojim oblečením, ktoré kedysi nosili naše babičky alebo prababičky 
- kroje.
 Tento rok ako každý iný sa konal zápis do našej škôlky. Na zápis 
prišlo veľmi veľa detí a my sa už teraz tešíme na našich nových ka-
marátov.
 Na deň detí si pre nás 
naše pani učiteľky a po-
mocné vychovávateľky 
prichystali rôzne pohybo-
vé súťaže na školskom 
dvore, kde sme sa po-
riadne vyšantili. Milo nás 
prekvapili skákacím hra-
dom, diplomami a slad-
kými odmenami. 

 Najväčším dobrodružstvom bola
pre nás všetkých, aj malých aj veľ-
kých, návšteva Ekoparku v Piešťa-
noch. Tam sme videli nielen exotic-
ké zvieratá naživo, ale mohli sme 
si pohladkať aj korytnačky, zajace, 
či morské prasiatka. Veľkou zába-
vou pre nás bola jazda na vláčiku 
v areáli Ekoparku, ale taktiež jazda 
veľkým autobusom na tento zážitko-
vý výlet.
 Veľkú radosť nám na záver roka 
urobilo nové obrovské pieskovisko 
so zakrývacou plachtou. Plachta

 nás detičky chráni pred slniečkom nielen to, ochráni aj naše piesko-
visko a naše hračky.
 Naše šťastné tváričky prišla zachytiť naša obľúbená fotografka, 
ktorá odfotila aj našich predškolákov na krásne tablo. Ak chcete vi-
dieť, koľko predškolákov nás je, stačí navštíviť poštu a tam sa všetci 
už na vás usmievame aj s našimi pani učiteľkami.
 Na záver školského roka sme si my, predškoláci, prichystali pre 
rodičov krátky program v areáli materskej školy s malým občerstve-
ním.

 Touto cestou by sme vám, rodičia a milé deti, naši kamaráti, 
chceli popriať krásne prežitie letných prázdnin a veľa nezabudnuteľ-
ných letných zážitkov. Hurá na prázdniny!

Bc. Simona Zámečníková

 S veľkou hrdosťou oznamujeme, že naši žiaci dosiahli vynika-
júce výsledky v prestížnych celoslovenských súťažiach Všetkoved-
ko, Ypsilon a Klokan.

 V súťaži Všetkovedko sa naša škola môže pochváliť mimoriad-
nymi úspechmi.
 Alexejko Nemšák a Kajka Gábrišová z 9 452 zúčastnených 
získali 1. miesto a titul Všetkovedko pre najlepších riešiteľov. 
Rovnako výborne sa darilo aj Nelke Kochanovej a Paľkovi Paš-
kovi, ktorí z 10 255 súťažiacich obsadili výborné 3. miesto.

 V slovenčinárskej súťaži Ypsilon sa až 9 našich žiakov môže 
pýšiť zlatou medailou: Kajka Ondrejová, Nelka Kochanová, Lu-
káško Dovina, Patrik Klinčúch, Kika Križanová, Mati Juríková, 

Lucka Pažitná, Aďko Tekula, Kika Očenášová. Z celkového poč-
tu 336 škôl sa naša škola umiestnila na skvelom 8. mieste, čo je 
dôkazom vysokej šikovnosti našich detí.

 V matematickej súťaži Klokan dosiahli naši žiaci vo svojich ka-
tegóriách rovnako vynikajúce výsledky:
Rudko Lednický získal 3. miesto zo 14 599 súťažiacich, Nelka 
Kochanová obsadila 2. miesto zo 11 807 súťažiacich, Alexejko 
Nemšák sa umiestnil na 3. miesto z 15 534 súťažiacich.

 Tieto úspechy sú výsledkom ich pracovitosti, zvedavosti a pod-
pory zo strany učiteľov a rodičov. Srdečne blahoželáme všetkým 
našim úspešným žiakom a ďakujeme im za výbornú reprezentáciu 
školy.            Mgr. Martina Striežencová
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Naši žiaci zažiarili v celoslovenských vedomostných
súťažiach Všetkovedko, Ypsilon a Klokan



Karneval v škole v Kálnici 
 V našej škole v Kálnici bolo 14. 2. veľmi super. Mali sme škol-
ský karneval, na ktorý sa všetky deti tešili celé týždne. Bol to deň 
plný smiechu, tanca, súťaží a zaujímavých masiek. Do telocvične 
prichádzali princezné, čarodejnice, piráti, superhrdinovia, zvieratká, 
víly, roboty, hasiči, jednorožce aj plameniak. Niekedy sme ani neve-
deli, kto to je a museli sme hádať. Každý sa mohol prejsť po telo-
cvični, kde všetci ukázali svoj kostým a niečo o ňom povedali, museli 
sme sa predstaviť. Potom sme hrali súťaže, a tancovali sme. Bola aj 
stoličková hra a preteky v prenášaní balónov. Po tanci a hrách sme 
si dali občerstvenie - koláčiky, chlebíčky, džúsy a ovocie. Bolo to ako 
na hostine!             Lukino Jarábek, 3. ročník

Návšteva knižnice v Piešťanoch 
 Preto, že bol marec mesiac knihy, išli sme do Piešťan do knižni-
ce. Boli s nami aj škôlkari. Bolo to super! V knižnici nás privítala milá 
teta a ujo. Išli sme do miestnosti, ktorá sa volala podušková, pretože 
na stene boli podušky s fotkami spisovateľov. Pani knihovníčka nám 
ukázala veľa krásnych knižiek. Boli tam rozprávky o princeznách, 
drakoch, zvieratkách aj vesmíre! Niektoré knihy boli maličké, iné ob-
rovské. Niektoré mali obrázky, ktoré sa hýbali, keď sme nimi listovali. 
Teta nám prečítala jednu rozprávku. Bola o malom dráčikovi, ktorý 
chcel letieť až ku hviezdam. Všetci sme počúvali potichu a predsta-
vovali si, že aj my letíme s ním. Potom sme si mohli vybrať knižku a 
čítať si v detskom kútiku. Boli tam mäkké vankúše a plyšové hračky. 
Bola to zábava! Všetkým sa nám veľmi páčilo. Knižnica je ako čarov-
né miesto, kde knižky rozprávajú príbehy. 

Lucka Pažitná, Kika Križanová, 3. ročník

Noc s Andersenom v Kálnici - čarovná noc v škole!
 Dňa 29. marca sa naša škola premenila na rozprávkové miesto. 
Konala sa Noc s Andersenom - večerné čítanie, hry a dokonca aj 
prespávačka v škole. Prišli sme o šiestej večer. A chlapci a dievčatá

sa rozdelili. Chlapci spali v telocvični, dievčatá v triede. Niektoré deti 
spali s pani učiteľkami, iné si spravili svoje malé „chatky“ z lavíc. 
Nechýbali „pranky“ a bavenie sa až do noci. Prišiel cukríkový ujo
a ešte jeden ujo /Ing. Bušo, Ing. Jelínek/ a prečítali nám rozprávku 
Cínový vojačik. Potom prišiel pán starosta a priniesol nám banánky 
v čokoláde. Hľadali sme aj poklad a išli sme spať. Niektorí nezaspali, 
tak išli na nočnú prechádzku po Kálnici. Ráno sme mali raňajky a ro-
bili sme rôzne aktivity. Učili sme sa vyrábať papier, knihu i náhrdel-
ník. Bola to super prespávačka!              

Mati Juríková, Kika Očenášová, 3. ročník

Poľovnícky deň - dobrodružstvo v prírode
 Raz ráno, dňa 23. 5. sme sa všetky deti stretli pripravené na 
veľké dobrodružstvo - Poľovnícky deň! Odtiaľto sa to všetko začalo 
- na Medňanských lúkach. Nasadli sme do áut a niektorí šťastliv-
ci aj do vetriesky (to je veľké vojenské auto, ktoré sa trochu kýve, 
ale bola to zábava!) a vyrazili sme smerom na chatu Široké. Najprv 
sme si dali raňajky - aby sme mali silu. Potom sa ozval poľovnícky 
roh - bol to signál, že sa všetko začína! Čo všetko sme zažili? Videli 
sme poľovnícke psy, ktoré poslúchali na slovo a vedeli nájsť zver. 
Obzerali sme si poľovnícke trofeje - parohy, lebky. Hrali sme sa na 
hádanie zvierat - podľa obrázkov a podľa toho, ako znejú alebo aké 
majú stopy. Učili sme sa spoznávať rastliny. Aj sme strieľali na terč
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zo vzduchovky. Prišli aj policajti - ukázali nám, čo majú v aute, ako 
vyzerá ich výstroj a rozprávali nám o svojej práci. Boli aj hasiči - a to 
bola sranda! Každý si mohol skúsiť striekať vodu z hadice priamo na 
lúku. Na obed sme dostali cigánsku, niektorí si aj opiekli špekačky. 
Všetci sme si pochutnali! Na konci dňa prišlo slávnostné ukončenie. 
Všetky deti dostali tričká, šiltovky a sladkosti. Boli sme unavení, ale 
veľmi šťastní. Poľovnícky deň bol super a veľa sme sa naučili! Veľmi 
ďakujeme poľovníkom za to, že pripravili takýto úžasný deň.

 Paľko Paška, Davidko Šicko, Samko Behán, 4. ročník

MDD v Aquaparku Trnava - voda, smiech a tobogány!
 Dňa 29. mája sme oslavovali Deň detí naozaj parádne - výletom 
do Aquaparku v Trnave! Ráno sme nasadli do autobusu a plní očaká-
vania sme vyrazili za vodným dobrodružstvom. Keď sme dorazili, už 
z diaľky sme videli 2 veľké tobogány. Hneď po prezlečení do plaviek 
sme bežali do bazénov. Tobogány boli úplne super - rátajú, že akou 
rýchlosťou ideme. Števko sa stále predbiehal, išiel aj na červenú. 
Najviac nás rozosmiala „vodná práčka“ - vírivka, kde nás to krútilo 
dokola ako bielizeň! Skákali sme, špliechali, kúpali sa a robili vod-
né súboje. Unavení, ale šťastní, sme poobede nasadli do autobusu 
a cestovali naspäť domov. Všetci sme sa zhodli, že to bol najlepší 
MDD, aký sme kedy zažili!     Nellka Kochanová, 4. ročník

Bikefest v Kálnici - keď bicykle lietali!
 V Kálnici sa konal Bikefest - veľké podujatie pre všetkých, ktorí 
milujú bicykle, skoky a adrenalín. A my, školáci z Kálnice, sme pri 
tom nemohli chýbať! Keď sme prišli, očiam sme neverili. Všade samé 
rampy, skoky, bicykle a bikeri v prilbách. A keď začali predvádzať 
svoje triky, boli sme úplne bez dychu. Triky, ktoré nás dostali: Tailwhip 
- biker vo vzduchu otočí bicykel okolo nohy. Backfl ip - salto dozadu 
na bicykli. Frontfl ip - a potom ešte aj salto dopredu! Whip, Barspin, 
360 a 180 - točili sa ako na kolotoči, len vo vzduchu! My sme len stáli 
s otvorenými ústami a kričali „Woooow!“, „To bolo brutálne!“ a „Dáš 
ešte raz ten trik?!“. Bikefest v Kálnici bol úžasný zážitok. Ďakujeme, 
že sme tam mohli byť! 

Davidko Šicko, Leuško Skladaný, 4. a 3. ročník

Exkurzia do Starého divadla v Nitre - príbeh o záchrane divadla
 Dňa 3. júna sme sa vybrali na školskú exkurziu do Starého di-
vadla Karola Spišáka v Nitre. Cieľom bolo divadelné predstavenie s 
názvom Záhada starého divadla. Bolo to čarovné, smutné aj veselé 
zároveň - a veľmi, veľmi zaujímavé. Predstavenie rozprávalo príbeh 
o troch deťoch, ktoré sa náhodou ocitli v starom divadle. Zistili, že 
divadlu hrozí nebezpečenstvo - mal prísť pán, ktorý ho chcel zbúrať!
Deti sa rozhodli, že to nedovolia. Prešli mnohými dobrodružstvami, 
stretli zvláštne postavy, objavovali zákulisie divadla a hlavne - po-
chopili, prečo je divadlo dôležité. Na konci sa im podarilo divadlo 
zachrániť - a všetci diváci (aj my) sme im tlieskali.

Lucka Pažitná, 3. ročník

Sadili sme rastlinky pre včielky
 V jedno krásne dopoludnie sme sa my žiaci zo ZŠ s MŠ Kálnica 
zúčastnili super akcie priamo na včelnici. Zavítali k nám milí hos-
tia - včelári pán Palko Dovina a pán Tibor Valovič, spolu s pánom 
Milanom Hargašom zo Slovenského zväzu včelárov a pracovníkmi 
z Národného poľnohospodárskeho a potravinárskeho centra (to je 
také dôležité miesto, kde sa starajú o to, čo jeme a ako sa pestuje). 
Spolu s nimi sme sadili rôzne kvitnúce bylinky a rastlinky, ktoré budú 
robiť radosť nielen nám, ale hlavne včielkam. Keď tieto rastliny začnú 
kvitnúť, včely budú mať plno práce - budú zbierať nektár a robiť med. 
Počas sadenia sme sa veľa naučili o včielkach - napríklad ako žijú, 
prečo sú dôležité a čo všetko robia pre prírodu. Bolo to veľmi zau-
jímavé! Vyskúšali sme si, ako sa sadia rastlinky, a zistili sme, že aj 
práca v prírode môže byť zábava. Ďakujeme všetkým, ktorí nám túto 
akciu pripravili. Sme radi, že sme mohli pomôcť včelám a zároveň sa 
niečo nové naučiť. A už sa tešíme, ako naša lúka rozkvitne! 
 Nelka Kotulová, Veronika Srncová - 4. a 3. ročník
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 Už 35 rokov začíname rok poľovníckym 
plesom a otvárame plesovú sezónu v Kálni-
ci a tak tomu bolo aj tento rok 11. januára. 
Ako vždy, veľký záujem prekročil naše mož-
nosti. Tým, čo sa ušli lístky, si užili výbornú 
zábavu a jedinečnú atmosféru plesu. 

 Zima v januári a februári bola mierna, 
tak zver netrpela nedostatkom prirodzenej 
potravy, no i tak sme jej, ako vždy, pomohli 
prežiť toto obdobie prikrmovaním. Všetky 
krmelce pre raticovú zver boli naplnené 
kvalitným senom a aj násypce pre drobnú 
zver boli riadne naplnené krmivom, ktoré 
nám poskytlo miestne poľnohospodárke 
družstvo.

 Členovia PZ pravidelne vyvážali do reví-
ru dužinaté krmivo na prilepšenie zveri, veď 
aj tá, tak ako aj ľudia, si rada pomaškrtí.

 17. februára nás zasiahla nečakaná 
správa, keď nás náhle opustil náš mladý 
člen, Róbert Vojta, vo veku 41 rokov. Na 
poslednej rozlúčke sme mu dali posledné 
poľovnícke pocty v duchu starých tradícií. 
Odpočívaj v pokoji, milý Robo. 

 V marci prepukla na Slovensku vysoko 
nákazlivá choroba, slintačka a krívačka, 
ktorá zasiahla aj do výkonu práva poľov-
níctva, keď sme ako poľovníci museli prijať 
rôzne opatrenia. 

 15. marca sme sa stretli na výročnej 
členskej schôdzi, kde sme bilancovali pred-
chádzajúcu sezónu a schvaľovali plány na 
tú ďalšiu.

 Prijali sme medzi seba nového člena 
PZ, Lukáša Surdu, a tiež dvoch mladých 

čakateľov na členstvo, Mareka Krchnavého 
a Richarda Vojtu. Aj naše združenie potre-
buje novú krv a energiu, tak verím, že mladí 
sa chytia a budú prínosom.

 Apríl nezačal najlepšie, kálnický kataster 
bol zaradený do prvej reštrikčnej zóny vý-
skytu afrického moru ošípaných “AMO“ - vy-
soko nákazlivej choroby diviačej zveri. Stalo 
sa tak napriek tomu, že sa u nás nevyskytol 
žiadny pozitívny prípad AMO. Museli sme 
prijať rôzne hygienické opatrenia v revíri a 
pri love, nakladaní s ulovenou zverou a tiež 
pri spracovaní diviny, ktoré veľmi ovplyvnili 
chod združenia a výkon práva poľovníctva.

 Lúky na Valových a Dorotkových nám 
tento rok diviaky riadne poorali a tak musela 
nastúpiť ťažká technika s bránami, aby aby 
sme ich dali doporiadku.

 No to nebola posledná rana, ako sa 
hovorí, do živého. 12 apríla nás navždy vo 
veku 76 rokov opustil ďalší dlhoročný člen 
združenia, pán Peter Mordin. Mordinko, ako 
sme ho volali, bol členom združenia od roku 
1898. Okrem toho, že bol poľovníkom, bol 
aj dlhoročným poslancom obecného za-
stupiteľstva, no v neposlednom rade bol to 
láskavý a priateľský človek, ktorý bude všet-
kým chýbať.

 V polovici apríla sa konala chovateľská 
prehliadka ulovenej zveri v okrese Nové 
Mesto nad Váhom, kde sme opäť prispeli 
krásnymi trofejami, jeleňom s atypickým 
parožím, ktorý bol ohodnotený striebornou 
medailou 191,16 bodov. Bohužiaľ, ten bol 
nájdený ako úhyn a chýbala tu radosť lovca 

z úlovku. Ďalšiu veľmi peknú trofej jeleňa 
ulovil bývalý dlhoročný hospodár združenia, 
Ján Krchnavý č.d.306, ktorý ulovil jeleňa 

v bodovej hodnote 178,65 - bronzová me-
daila. Bronzovú medailu 170,77 bodu získal 
aj jeleň ulovený Vojtom Konopom. 

 V máji sa naplno rozbehli aj rekonštruk-
čné práce na chate Široké.

 V streleckej oblasti opäť zažiarili naši 
zástupcovia Lukáš Godál a Daniel Krchna-
vý, ktorí obsadili 1. a 3. miesto v brokovej 
streleckej súťaži OS 40 v Beckove.

 Ani netradične chladné ráno neodradilo 
deti zo ZŠ a opäť prišli vo veľkom počte na 

krásnu akciu Poľovnícky deň deťom, ktorú 
už tradične poriadame na chate Široké. Ako 
vždy, prišli rozradostené, s úsmevom na 

Poľovnícke združenie Kálnica
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tvárach. Po krátkom občerstvení, zoznáme-
ní sa s prostredím, sme pre nich pripravili 
slávnostný nástup v duchu poľovníckych 
tradícií a poľovníckych signálov. Deti sa roz-
delili na skupiny a absolvovali krátke súťa-
že a prednášky. Pripravené boli stanovištia 
lesnej pedagogiky, kynológie, vábenie zveri 
a zvuky zvierat, poľovnícky panel, spoznaj 
strom, čo nepatrí do lesa, sokoliar a nako-
niec aj to ich najobľúbenejšie - streľba na 
terč zo vzduchovky. Tu im hravou formou 
členovia PZ Kálnica, ale aj profesionálni pe-
dagógovia lesnej pedagogiky z Lesov Slo-
venskej republiky, priblížili históriu, tradície 
a význam poľovníctva a lesníctva. 
 Po krátkom obede, ktorý im pripravili 
naši členovia, deti čakala ukážka zásahu 
DHZ Kálnica a prezentácia Policajného zbo-
ru SR. Vyvrcholením dňa bolo slávnostné 
vyhodnotenie a záverečný nástup, kde sme 
deťom odovzdali medaily, diplomy, tričká, 
šiltovky, odznaky a drobné upomienkové 
predmety, ktoré im budú pripomínať ten-
to úžasný deň strávený medzi poľovníkmi. 
 Akcia spojila miestne obecné organi-
zácie, tri generácie poľovníkov a úžasných 
ľudí so zeleným srdcom, ktorí sa stretli, aby 
vytvorili nezabudnuteľnú atmosféru pre deti 
a odprezentovali poľovníctvo.

 Smiech, usmiate detské tváre, radosť 
v ich očiach len potvrdzujú, že akcia mala 
zmysel, tak ako aj poľovníctvo má zmysel. 
Vysoko hodnotená bola aj na poľovníckej 
úrovni, keď sme dostali poďakovanie od ce-
loslovenskej organizácie SPZ a SPK.

 V júni sa naše družstvo zúčastnilo na 
poľovníckom dni v súťaži varenia gulášu. 
Krásna akcia, ktorú sme poňali v hesle 
„s kofolou toto nezažiješ“, sa nadmieru vy-
darila. Naše družstvo zanechalo výborný 
dojem, veď koniec koncov nejde o výsle-

dok, ale o udržiavanie tradícií a priateľstva 
medzi poľovníkmi.

 Druhá polovička júna patrí už tradične 
senám. No tento rok boli lúky tak poškode-
né diviakmi, že sena bolo menej ako ino-
kedy. No i tak sa partie stretli, aby pripravili 
kvalitné seno a naplnili krmelce. Tak bol čas 
aj na „trávnice“ v podaní pánov seniorov. 

 Vrchol poľovníckej sezóny je ešte len 
pred nami, tak verím, že si ho všetci užije-
me v zdraví a pohode.

 Na záver sa chcem poďakovať všetkým, 
ktorí podporujú našu činnosť a akcie, ktoré 
poriadame. Poďakovanie patrí našim čle-
nom, našim rodinám, priateľom a prenají-
mateľom pozemkov. 

 S úctou a pozdravom lovu a lesu zdar,
Ing. Ján Krchnavý, predseda PZ Kálnica 
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 Chov drobných hospodárskych zvierat 
bol odpradávna neodmysliteľnou súčasťou 
každého roľníckeho hospodárstva, kde zvie-
ratá sa chovali za účelom obživy a využitia 
produktov z nich.
 Po skončení 2. svetovej vojny však za-
čalo dochádzať ku vzniku organizovaného 
chovateľstva za účelom chovu, šľachtenia a 
zachovania čistokrvných zvierat a s tým spo-
jeného rozširovania ich stavov a predstavo-
vania verejnosti.
 Táto vlna neobišla ani Kálnicu, kde v júni 
roku 1974 prvých 17 nadšencov, rozhodnu-
tých pre chov čistokrvných zvierat, založilo 
vtedajšiu MO SZD. Za predsedu si zvolili vte-
dy len 23-ročného Alexandra Rabatina a za 
tajomníka Ing. Dušana Juríka. Do chovov sa 
postupne dostávali čistokrvné plemená hyd-
iny, králikov, holubov, exotické vtáky, akvá-
riové ryby, kožušinové zvieratá a čistokrvné 
plemená psov. Činnosť základných organi-
zácií vtedy usmerňovali nadriadené orgány 
zväzu zasielaním organizačných materiálov 
a chovateľom napomáhali prídelmi krmiva 
pre zvieratá.
 Počet chovateľov sa rozrastal a pribúdali 
i mladí chovatelia. Chovy sa zveľaďovali a 
svoje zvieratá kálnickí chovatelia začali vy-
stavovať na výstavách organizovaných orga-
nizáciami okolitých obcí. Na tento účel kál-
nická organizácia v roku 1978 kúpila starší 
dodávkový automobil ŽUK, slúžiaci na pre-
pravu zvierat na jednotlivé výstavy. V roku 
1980 pribudla liaheň na kurčatá, ktoré do 
roku 1985 prevádzkoval vtedy u nás najskú-
senejší chovateľ Ján Chodúr. V tomto obdo-
bí bolo u nás uznaných 19 rozmnožovacích 

chovov hydiny a liahlo sa až 10 000 kurčiat 
ročne, ktoré boli rozposielané po celom Slo-
vensku. V tomto období sme boli fi nančne 
prosperujúca organizácia a vyplácanie sumy 
3,- Kčs za oplodnené slepačie vajce fi nanč-
ne napomáhalo aj majiteľom A-chovov.
 Prínosom pre chovateľov bol aj obchod-
ný podnik Branko Nitra, ktorý chodil vykupo-
vať jatočné králiky. Ďalšie potrebné fi nancie 
organizácia získavala formou brigád v JRD, 
a to hlavne kosením tráv a sušením sena. 
Ďalšími prospešnými brigádami boli výsadby 
okrasných kríkov v Novom Meste nad Vá-
hom, ktoré organizoval priateľ Tibor Valovič.
V roku 1979 sme organizovali prvú propa-
gačnú výstavu drobných zvierat v sále Osve-
tovej besedy, ktorá mala u občanov obrovský 
ohlas. Ďalšie výstavy sa uskutočnili v pries-
toroch KD a jeho okolí.
 Boli to miestne výstavy v roku 1981 a 
1982. Od roku 1980 začal pracovať krúžok 
mladých chovateľov pod vedením priateľa 
Jána Pavlecha. Mladí chovatelia sa zúčast-
ňovali vedomostných súťaží, vtedy nazýva-
nými Okresné zrazy mladých chovateľov. Na 
okresnom zraze v Trenčíne sme v roku 1981 
obsadili 1. miesto, v roku 1982 v Kálnici 2. 
miesto a v roku 1983 v Novom Meste nad 
Váhom 4. miesto. Súťažiacimi za našu orga-
nizáciu boli Ján Jamrich, Ľuboš Pavlech a 
Kamil Šicko..
 V roku 1982 sa predsedom MO stal Ti-
bor Valovič a v roku 1985 bol do tejto funk-
cie zvolený Ján Pavlech. Od toho roku došlo 
k zmene názvu na SZCH. V období rokov 
1980-89 sme zorganizovali niekoľko autobu-
sových zájazdov na veľké výstavy. Spome-

niem 28. Svetový šampionát vtáctva v roku 
1980 v Olomouci, či národné výstavy v Brne 
a v Nitre.
 Od roku 1987 krúžok mladých chovateľov 
opäť obnovil svoju činnosť. Za vedúceho bol 
poverený Ľuboš Pavlech, ktorý sa s mladými 
chovateľmi zúčastňoval súťaží pri okresných 
výstavách. V súťaži družstiev, či jednotlivcov, 
naši mladí chovatelia vždy obsadili niektorú 
z prvých troch priečok. Súťaže sa konali buď 
v Trenčianskych Stankovciach, alebo v Tren-
čianskej Turnej.
 Koniec roka 1989 priniesol veľké zmeny 
v politickom živote, čo sa odrazilo i v chova-
teľstve.
 Pri ÚV SZCH vznikol tzv. koordinačný 
výbor, ktorý tlačil na výmenu funkcionárov. 
Základných organizácií sa týkali výmeny 
predsedov. Na výročnej schôdzi bol za pred-
sedu ZO SZCH Kálnica zvolený 25-ročný 
Ľuboš Pavlech. Bolo to neľahké obdobie, 
kedy končila koordinácia, či podpora zo stra-
ny nadriadených orgánov zväzu, privatizácia 
chovateľských obchodov, podvodné nájom-
né zmluvy priestorov zväzu atď. ZO nemali 
odkiaľ získať fi nancie, čím začali živoriť, či 
postupne zanikať. I my sme si uvedomova-
li, že fi nancie spôsobom, ako za minulej éry, 
už nezískame a musíme hľadať niečo nové. 
Výkup králičích kožiek v roku 1993 neprinie-
sol očakávaný príjem, takže táto akcia po 
roku skončila. Na rad prišlo organizovanie 
tanečných zábav, ktoré našu fi nančnú situá-
ciu čiastočne zlepšilo a zároveň upevnilo 
kolektív. Poslednou bola veľkonočná zábava 
v roku 2003. V roku 1993 sme na kálnické 
hody usporiadali v priestoroch ZŠ Kálnica 

Z histórie a života ZO SZCH Kálnica



propagačnú výstavu drobných zvierat, v roku 
1996 okresnú výstavu exotického vtáctva a 
v roku 1998 celoštátnu výstavu exotického 
vtáctva Ornita 98, ktorá sa po prvýkrát ne-
konala v žiadnom veľkomeste, ale v podhor-
skej obci  obklopenej pohorím Považského 
Inovca. Hoci nebola veľká, ale počtom 950 
ks exotických vtákov vystavených 71 vysta-
vovateľmi po rokoch stagnácie tohto podu-
jatia, rozhodne nebola prepadákom. Bola 
vkusne vyzdobená, mala slávnostný uvítací 
ceremoniál a slávnostné odovzdávanie cien. 
Hoci nás, ako usporiadateľov, vyčerpala, 
zvládli sme to.
 V tomto čase nám pribudli 3 mladí chova-
telia, ktorí nás reprezentovali na vedomost-
ných súťažiach do roku 2003. Mladí chovate-
lia v zostave Marek Jamrich, Marcel Lintner 
a Maroš Valovič pravidelne obsadzovali prvé 
3 priečky v hodnotení. Ich najväčším úspe-
chom bola Celoštátna súťaž mladých chova-
teľov v roku 2001 v Michalovciach, kde zo 17-
tich súťažiacich družstiev obsadili 3. miesto.
 Aj nástupom nového milénia, sme uspo-
riadali Okresné výstavy drobných zvierat v 
roku 2000, 2001 a 2004 v areáli TJ Zavažan 
Kálnica a Obvodnú výstavu exotického vtác-
tva v roku 2005.
 Všetky výstavy boli podľa hodnotenia 
návštevníkov, aj vystavovateľov na vysokej 
odbornej i estetickej úrovni.
 V období rokov 2000-2007 sme pri príleži-
tosti Letných beckovských dní na prosbu or-
ganizátorov pripravovali expozíciu drobných 
zvierat v prostredí beckovského parku. Ex-
pozícia budila obrovský záujem najmä u detí.
 Od roku 2004 naša ZO vykročila cestou 
poriadania medzinárodných seminárov cho-
vateľov papagájov, ktorých doteraz usporia-
dala 18, ktoré si získali dobré meno a zúčast-
ňujú sa ich chovatelia nielen zo Slovenska a 
Česka, ale v poslednom roku i chovatelia zo 
Srbska a Chorvátska.
 Počas 50-ročnej existencie našej or-
ganizácie veľa našich chovateľov oboslalo 
výstavy svojimi zvieratami, za ktoré získalo 
množstvo ocenení, vrátane tých najvyšších. 
V posledných rokoch sú tými najúspešnejší-
mi priatelia Mgr. Igor Križan, Maroš Valovič a 
Ľubomír Václav.
 Priateľ Pavol Sedlák sa stal šľachtiteľom 
králika malého barana perlového, o ktorom 
sme mali možnosť dočítať sa v časopise 
Chovateľ v roku 2001 v článku „Chovateľ 
králikov malých baranov“.
 Do odborných časopisov z našej organi-
zácie publikovali 2 chovatelia. A to Alexander 
Rabatin (1 článok) v časopise Nová Exota 
a Ľuboš Pavlech (20 článkov) v časopisoch 
Chovateľ, Magazín chovateľa, Bulletin PIZ, 
Exotár, Nová Exota. Zároveň poskytol roz-
hovor redakciám časopisov Nová Exota a 
Papoušci.
 Jeho poznatky o chove papagája kar-
mínového boli použité v knihe amerického 
autora Tonyho Silvu a kolektívu českých au-
torov v knihe Psittaculture a jej českej verzii 
„Průvodce chovem papoušků“.

 Ľuboš Pavlech, ako člen ÚOK pre chov 
exotického vtáctva, bol poverený komisiou 
vypracovať slovenské názvoslovie papagá-
jov podľa vedeckej systematiky Thomasa Ar-
nodta, ktoré bolo komisiou schválené v roku 
2011.
 V súčastnosti má organizácia 22 členov, 
z toho 3 mladých chovateľov chovajúcich 
hrabavú a vodnú hydinu, holuby, králiky a 
exotické vtáky.

 Výbor tvoria:
predseda - Ľuboš Pavlech
tajomník - Maroš Valovič
pokladník (ekonóm) - Viera Snopková

predseda hydin. odb. - Jaroslav Bednárik
predseda holubiarskej odb. - Ľubomír Václav
predseda králikárskej odb. - Miloš Valovič
predseda KRK - Ing. Vladimír Víťaz.

 Výbor riadi činnosť ZO, zabezpečuje vak-
cíny pre hydinu, registračné krúžky pre hydi-
nu, holuby a exotické vtáky a tetovanie krá-
likov, registráciu chovaných druhov zvierat 
pre potrebu ZO a zabezpečuje krmivo pre 
potrebu chovateľov.

 V minulom roku ZO SZCH Kálnica oslávi-
la 50-te výročie svojho založenia.
       Ľuboš Pavlech
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 Dňa 31.mája bolo v kálnickom kultúrnom 
dome opäť veľmi živo. Práve v tento deň, 
ktorý sa oslavuje ako Svetový deň papagá-
jov, naša ZO SZCH Kálnica usporiadala už 
tradičný, v poradí už 18. medzinárodný se-
minár chovateľov papagájov a iných vtákov 
- Kálnica 2025.

 Prekrásne slnečné počasie, otvorené 
dvere kultúrneho domu a usmiate tváre nás, 
organizátorov, vítali účastníkov seminára, 
ktorí prišli za novými poznatkami a stretnu-
tím sa s priateľmi a známymi. A zišlo sa ich 
tento raz celkovo 121, z toho päťdesiat z 
Česka, dvaja zo Srbska, dvaja z Chorvátska 
a jedna z Rakúska. Ozdobou bolo i osem-
násť účastníčok nežného pohlavia.

 Po úvodnom ceremoniáli, na ktorom ne-
smie chýbať hymnická pieseň „Kálnica“, pri-
vítanie, prednášajúcich, hostí a účastníkov 
a pochopiteľne prípitok prišiel na rad čas na 
prednášky prednášateľov - odborníkov na 
jednotlivé témy.

 Prvou prednáškou bola prednáška Václa-
va Štrauba-kurátora chovu vtákov ZOO Zlín, 
zásluhou ktorého táto zoologická záhrada 
dosiahla množstvo významných odchovov 
vzácnych a ohrozených druhov vtákov, na-
príklad supov, žeriavov, papagájov, tukanov, 
zobákorožcov, kotíng, či trupiálov.

 V druhej prednáške nás MUDr. Michal 
Straka, CSc. zaviedol do sveta exotických 
škorcov, čelade z rádu spevavcov, vyznaču-
júcich sa vysokou inteligenciou, rozšírených 
v 129-tich druhoch vo všetklých kontinentoch 
okrem Antarktídy, živiacich sa prevažne hmy-
zom a ovocím. V prednáške nás oboznámil 
okrem taxonómie, aj spôsobom chovu a od-
chovu mláďat vo volierách chovateľov.

 Po prednáške bola predstavená kniha 
tohto významného slovenského odborníka, 
ktorá vyšla v češtine pod názvom „Chová-
me majny, špačky a leskoptve“, ktorú si bolo 
možné zakúpiť aj s venovaním autora.

 Po obedňajšej prestávke prišla na rad 
prednáška JUDr. Mgr. Jana Sojku - vyda-
vateľa a šéfredaktora časopisu Nová EXO-
TA, ktorý odprezentoval svoje skúsenosti s 
chovom vzácneho kakadu prilbového, po-
chádzajúceho z Južnej Austrálie a a Kengu-
rieho ostrova.

 Jan Sojka je jedným z mála chovateľov, 
ktorému sa tieto sivé kakadu s červenou hla-
vou zdobenou červeným chocholom, pripo-
mínajúcim chocholce rytierskych prilieb, darí 
pravidelne odchovávať.

 V prednáške Ing. Vojtěcha Trhoňa sme 
sa vydali do nehostinných oblastí Brazílie 
- lesov, suchých oblastí, čikanov Brazílie, 
kde prostredníctvom jeho záberov sme mali 
možnosť oboznámiť sa so vzácnymi druhmi 
papagájov (ara Learova, ara Spixova, ama-
zónik supí...) tukanov a inýcho vtákov.

 Poslednou prednáškou bola prednáška 
MVDr. Pavla Kováčika - mladého veterinára 
z veterinárnej kliniky Žilina, kde sa zameral 
ako vzniká vajíčko v tele matky, čo je potreb-
né, aby vzniklo.

 Čo sa stane, keď nastanú problémy, ako 

je infekcia, keď je nedostatok vápnika, keď 
odumierajú embryá, keď nedôjde k vylia-
hnutiu mláďaťa. Zároveň prebral najčastejšie 
ochorenia mláďat a možnosti ich liečby.

 Všetky prednášky boli na vysokej profe-
sionálnej úrovni, doplňované fotografi ckými 
zábermi a videozábermi. Po každej pred-
náške nasledovala diskusia a prednášky boli 
odmenené srdečným potleskom.

 Každý prednášajúci obdržal ako vďaku 
kovovú bustu papagája na kameninovom 
podstavci a každý účastník seminára upo-
mienkové darčeky.

 Záver patril slovám rozlúčky, slovám vďa-
ky prednášateľom, účastníkom, pracovnému 
tímu chovateľov ZO SZCH Kálnica, záve-
rečnej piesni „Balada o poľných vtákoch“ a 
samozrejme večeri pripravenej formou švéd-
skych stolov.

 Máme za sebou ďalšiu veľmi úspešnú 
akciu, konanú v jeden krásny deň nesúci ná-
zov „Svetový deň papagájov“.

Ľuboš Pavlech

18. medzinárodný seminár chovateľov papagájov
a iných vtákov - Kálnica 2025
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 V máji uplynul rok od znovuotvorenia Baru Orion novou maji-
teľkou Evkou Jamrichovou. Evka je zatiaľ s návštevnosťou spokojná, 
ku kálnickým „šramgastom“ sa často pripájajú turisti, cyklisti, dokon-
ca veteráni, ktorí prifrčia na svojich Jawách. Od januára nájdeme 
aktuálne informácie už aj na fejsbúkovej stránke Bar Orion Kálnica.
 Pokiaľ ide o akcie, minulý rok sa v lete dvakrát konalo varenie 
gulášu s hudbou a DJ Lucasom, v zimnom období sa tu konal avi-
zovaný vedomostný kvíz, či štefánsky šachový turnaj. V apríli 2025 
Evka zorganizovala „Disco Night“, ktorá sa stretla s veľkým záujmom 
mládeže zo široka-ďaleka a od mája sa z úplne novej hojdačky tešia 
najmä rodinky s deťmi.
 Barmanka Evka, ktorá je zároveň aktívnou členkou volejbalového 

družstva Ibalgin a poľovníčkou, má mnoho plánov aj do budúcnosti.
 K ďalšiemu šachovému turnaju pribudne aj turnaj v stolnom fut-
bale, bude aj kvíz a ďalšie Disco-večery. V poradí tretí Guláš sa usku-
točnil 12.7.2025, s účasťou miestnych akordeonistov Ička a Braňa a 
s ozembuchom sa pridal aj pán starosta. V budúcnosti by sa takisto 
mala presunúť fajčiarska zóna, a malo by pribudnúť občerstvenie vo 
forme pizze.             Jarmila Kippel

Rok v Bare Orion

 Vraví sa, že zosnulý človek dotiaľ žije, 
pokiaľ si na neho ľudia spomínajú. Jedni 
odídu do zabudnutia a iní často prichádza-

jú do spomienok nielen rodiny, priateľov 
a známych, ale i širšej verejnosti. A takouto 
významnou osobnosťou obce Kálnica bol 
i Adam Krchnavý, predseda národného vý-
boru, ale všeobecne oslovovaný a známy 
ako richtár, ktorý by sa bol dožil 1. júna 100 
rokov.
 Je vhodné pripomenúť si túto osobnosť, 
i dobu v ktorej žil, zvlášť pre mladú generá-
ciu, ktorá je v súčasnej dobe odchovávaná 
účelovo internetom a sociálnymi sieťami. 
Počas jeho aktívnej 20-ročnej činnosti pred-
sedu MNV i člena viacerých spoločenských 
organizácii, obec zažila dovtedy nebývalý 
rozvoj. Vybudovali sa inžinierske siete, po-
stavilo sa mnoho rodinných domov za vý-
raznej podpory štátu, zriadila sa rekreačná 
oblasť Krajná dolina, mládež si sama upra-
vila bývalú garáž na výstavný klub mládeže, 
zmodernizovala a prestavala sa Základná 
škola i Materská škola, vybudovali sa šat-
ne na ihrisku, nový Kultúrny dom, moderný 
obchod Jednoty, márnica na cintoríne i na-
pojil sa doposiaľ nevyužívaný vodný zdroj 
Klokočovka a k nemu i časť vodovodnej 
siete v obci, nastalo prvopočiatočné budo-
vanie areálu Piesky a sľubná prezentácia 
obce v lyžovaní na tráve. Započala úspešná 
družba s obcou Popovice, ktorá pretrváva 
dodnes. Ako hospodár, v rámci poľovníctva 
zaslúžil sa na rozvoji poľovného združenia, 

vybudovania poľovníckych zariadení a mo-
dernizovanie poľovníckych chát na Širokých, 
Čiklovej a Dorotkových.
 Vďaka svojej priateľskej povahe, komu-
nikácii s predstaviteľmi okresných zložiek 
a spolupráci hlavne z poľnohospodárskym 
družstvom, ktoré pod vedením predsedu Ru-
dolfa Pagáča zaznamenávalo rýchly rozvoj, 
darilo sa uvedené aktivity realizovať. Nebo-
lo to jednoduché, veď všetky tieto aktivity 
sa realizovali prostredníctvom bezplatnej 
brigádnickej činnosti v rámci akcií „Z“, o vý-
sledku ktorých rozhodoval nielen osobný prí-
klad, zdravý rozum, organizačná schopnosť 
i prirodzený rešpekt, ktorý si vedel vytvoriť. 
Prežil ťažké obdobie zmien v myslení ľudí 
i v spoločnosti. Obdobie združstevňovania, 
chýb, normalizácie i následného socialistic-
kého rozvoja, myšlienke ktorej zostal verný. 
I po odchode na dôchodok snažil sa nové-
mu vedeniu obce napomôcť nielen radou, 
ale i aktívnou brigádnickou činnosťou až do 
svojej smrti. Ja osobne bol som povďačný 
za cenné rady i podporu počas mojej funkcie 
predsedu i starostu obce.
 Zomrel 17. 7. 2000 vo veku 75 rokov. Zo-
stala po ňom hlboká stopa nielen v našich 
mysliach, ale i v dejinách našej obce.

Česť jeho pamiatke.
Ing. Miroslav Borcovan

Náš richtár Adam Krchnavý - spomienka



 Sú ľudia, ktorí si myslia, že čím viac 
betónujeme, tým sme civilizovanejší, že lúke 
svedčí bager a stromu motorová píla. 

 A potom sú ľudia, vzácny druh ľudí, ktorí 
sadia, štepia, sejú a pestujú. Takí, ako Sam-
ko Hladký „Listárech“. Vo svojich čerstvých 
devätdesiatinách ráno vstáva s pomyslením 
na svoju záhradu. Pretože záhrada, to je 
jeho svet. Nakŕmi zajace, skontroluje sliepky 
a vydá sa do sadu. Obzrie stromy, či všet-
ko rastie, ako má, či bude dosť ovocia, a čo 
zeleninové záhony, mladé sadenice... Tamtú 
drienku našiel kedysi na Vápeniciach, potre-
buje vápenitú pôdu, a tak ju zasadil ku ceste 
na Drahy, pod tou je vápencový makadam, a 
hľa, namiesto kríka je z nej urastený strom. 
A drienky sú výborné na víno aj pálené. Nad 
altánkom vytvára príjemný tieň stará jabloň, 
ktorá rodí počas celej sezóny, Samko do nej 
naštepil skorú Evu, letné Mio, Jambu 69, je-
senné Čistecké, ale aj obľúbený Jonagold. 
Jablká má Samko najradšej. Popri spomína-
ných sú jeho favoritmi ešte Melrose, Idared a 
Rubín. Z hrušiek je to Wiliamsovka, Boscop 
a Vienska.

 K prírode má blízko od detstva, veď vy-
rástol v Kálnici, má kálnické priezvisko a 
Kálničania sú majstri v dávaní prezývok, či 
sa to niekomu páči, a či nie. „Listárech“ je 
ale z tých čisto popisných, Samkov dedo bol 
poštár, listonoš, preto tá prezývka. Aj syna 
Mariána mnohí poznajú pod menom Listár či 
Balík.
 Samkov otec bol štepár, no zo Samka 
sa stal učiteľ. Narodil sa 15.5.1935 v dome 
vo dvore Ivana „Barinkéch“ ako najstarší 
syn. Po ňom nasledovali brat Štefan a ses-
tra Anička, ktorá ešte žije v Čachticiach. 
Po základnej škole v Kálnici a mešťanke v 
Novom Meste nad Váhom študoval na Pe-
dagogickej škole v Trenčíne. Počas svojho 
prvého zamestnania ako vychovávateľ na 
SPŠ ovocinársko-vinohradníckej v Modre 
sa nadchol vínom a ponoril sa do tajov ovo-
cinárstva. Nasledovala vojenská služba vo 
Vimperku v južných Čechách a potom práca 
učiteľa biológie, pestovateľských prác, deje-
pisu a telocviku na ZŠ Lúka. Odtiaľ putuje 
na Starú Turú, kde učí biológiu, už ako zá-
stupca riaditeľa. Po piatich rokoch sa stáva 
riaditeľom ZŠ Kostolné, diaľkovo študuje na 
Pedagogickej fakulte v Trnave, odbor bioló-
gia a pestovateľské práce. Potom už pôso-
bí na ZŠ Kočovce až do svojho odchodu do 
dôchodku v roku 1993 a hneď nato začína 
pracovať v horách, pomáha pri výsadbe a 
tvarovaní stromov, stáva sa aj predsedom 
Klubu dôchodcov...
 S prvými štepárskymi pokusmi začína v 
Kostolnom, kde aj býval, vďaka záhrade v 

školskom areáli. Vysádza tu mnoho stromov, 
používa metódu pokus-omyl, ako konštatuje 
s typickou iskierkou v oku. Je to preňho re-
lax, protipól k byrokraciou zaťaženému po-
volaniu riaditeľa školy.
 Za život mu prešlo rukami viac ako 60 
odrôd jabloní. Keď sa neskôr s rodinou pres-
ťahoval nazad do Kálnice, začal sa popri zá-
hradníčení venovať aj chovu sliepok, husí, 
kačíc, perličiek, zajacov, kôz a mali i kravu. 
Kozy rád brával so sebou na hríby.
 
 Samko Listárech je na svoj vek veľmi 
čulý, má však problémy so sluchom a trochu 
aj so zrakom, čo mu sťažuje komunikáciu. S 
načúvacím prístrojom je to lepšie. Pohybuje 
sa však rezko a rád sa túla kálnickým chotá-
rom, i keď dnes už menej ako kedysi, spolu 
s manželkou Jankou, s ktorou sa zoznámil 
počas svojho pôsobenia na ZŠ v Lúke.
 V ich prípade sa potvrdilo, že láska pre-
chádza cez žalúdok. Kuchárka Janka totiž 
mladému šarmantnému učiteľovi rada pro-
tekčne pripravila onakvejší obed, než len 

nudný granatír. Svadba bola v roku 1960, 
potom prišli deti, dcéra Ľubka a syn Marián, 
ktorý od otca „prebral žezlo“ starostlivosti o 
sad a záhradu.
 Listárovci nemajú auto, do mesta chodia 
autobusom, veľa chodia peši a Samko sa 
rád denne „prebehne“ z horného konca do 
obchodu. Udržiava si tým kondíciu. Na potul-
kách chotárom sa spolu so ženou radi stavia 
na pivko na Pieskoch u Michala. Na turistiku 
si vždy berú aj palice, tie ich sa však nedajú 
zohnať v obchode. Samko nevie, koľko ich 
za svoj život vyrobil a rozdal. Na potulkách 
nosí so sebou malý rýl, pílku a nožík, vždy s 
očami otvorenými, keby sa našla dobrá by-
linka, pekný podpník či zaujímavý samorast 
na palicu. Mnohé kríky a stromy v Samkovej 
záhrade pochádzajú z divej prírody, popri 
drienke napríklad aj arónia. A naopak, do 
voľnej prírody Samko rád štepí svoje obľúbe-
né jablká či hrušky. Nefotí sa pri nich, aby za 
to zbieral „lajky“, robí to jednoducho „len tak“.

 A čo ho v tomto veku stále drží pri živote?
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O živote (a záhrade) Samka Listárech



Práca. Ako vraví, kedysi jeho pracovný 
deň limitovalo slnko (od svitu do mrku), 
potom hodinky a teraz už len chrbát.

 Okrem toho rád spomína na detstvo 
a neopúšťa ho humor. Keď sa obzrie 
späť, môže byť spokojný, pretože lásku 
ku všetkému, čo kvitne a rastie, úspeš-
ne zasadil i vo svojej rodine. Jeho dcéra 
Ľubka si vzala za muža vášnivého vi-
nohradníka, záhrada je v opatere Sam-
kovho syna Mariána, známeho záhrad-
níka a ďalší, tiež kálnický záhradník 
Miloš si získal srdce jeho vnučky Lucky. 
Ostáva dúfať, že i pravnúčikovia, ktorí 
vyrastajú v takomto podnetnom prostre-
dí, budú milovať a ctiť prírodu a všetko v 
nej.
 Pre mňa je Listárech sad hotovou bo-
tanickou záhradou. Poďme sa pozrieť, 
čo všetko sa v nej dá nájsť (a ochutnať):
kustovnica, rakytník, muchovník, aprimi-
ra, liesky, orechy, baza s bielym i červe-
ným kvetom, drienka, arónia, mišpuľa, 
nashi - hruška, rôzne odrody jabloní, sli-
viek, hrušiek, marhule, broskyne, višne, 
oskoruša, mirabelky, ringlóty, ruský uni-

kát, gaštan, dula, moruša, malinoostru-
žina, maliny, biele, červené i čierne rí-
bezle, jahody, rôzne druhy viniča, topi-
nambur, mrkva, chren, rôzne šaláty, bro-
kolica, ružičkový kel, kučeravý kel, ka-
pusta, petržlen, paprika, rôzne rajčiny, 
kukurica, uhorky, tekvice, cibuľa, pór, 
cesnak, hrach, cuketa, zeler, kaleráb, cvi-
kla, fazuľa, zemiaky, množstvo liečiviek 
a dokonca i bambus...

 Predstavujem si, ako raz pôjde kál-
nickým chotárom pútnik, a bude smäd-
ný, lebo studienky už vyschli, a bude aj 
hladný, a tu v krajine zbadá divú jabloň 
a na nej krásne, veľké, ušľachtilé jablká. 
Možno to bude považovať za zázrak. 
My však vieme, že sú to jabĺčka, ktoré 
tu preňho kedysi naštepil istý Samko 
Listárech.

Jarmila Kippel

PS: Samkovi touto cestou praje celá re-
dakcia Kálnických ozvien naďalej veľa 
zdravíčka a radosti zo života v rodin-
nom kruhu a, samozrejme, v záhrade.
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 Dňa 6. júna bol ako tohtoročná ocenená osobnosť 
na hrade Beckov významný slovenský fotograf z Bra-
tislavy pán Filip Kulisev. Túto významnú udalosť už 11 
rokov každoročne organizuje spoločnosť Orea consul-
ting z BA. Medzi pozvanými hosťami sa jej zúčastnil aj 
náš starosta obce, pán Milan Borcovan a obecné po-
slankyne a členky OOCR TN, MUDr. Lenka Benáková 
a Žaneta Potočková.

Žaneta Potočková, predsedkyňa KK

Beckovské slnko

 Juka (Yucca) je sukulentná rastlina pochádzajú-
cu z rozpálených púští z oblastí Strednej a Severnej 
Ameriky. Aj napriek tomu sa jej pri dobrej starostlivosti 
darí aj v našich podmienkach. Bezkonkurenčne naj-
krajšiu juku v obci nájdete na Hornej Kálnici v predzá-
hradke pani doktorky Benákovej.

Juka pani doktorky



 Tento školský rok si naši žiaci ZŠ Kálnica skrátili o 1 týždeň, pre-
tože vycestovali do školy v prírode. Cieľovou destináciou bolo Chor-
vátsko. Po 12 hodinovej ceste sme dorazili na nádherný ostrov Mur-

ter. Prekvapivo nás hneď ráno 
ubytovali v miestnom kempe 
Jezera Lovišča. Samotné uby-
tovanie bolo priam luxusné, ro-
zumej umývačka riadu, klima-
tizácia alebo výhľad na more.
   V prvý deň sme si prezreli 
okolie. Na počudovanie blízka 
pláž bola poloprázdna a more 
malo veľmi príjemnú teplotu. 
V areáli sa nachádzali tenisový 
kurt, minigolf, basketbalové ih-
risko a obchod. Priamo na 
pláži sme mali reštauráciu, 
požičovňu pre vodné športy. 
Niektorí využili aj požičovňu 
bicyklov a vydali sa na nich do 
okolia ostrova.

 Keďže žiaci už mali ukončený školský rok, program bol indivi-
duálny, doobedňajšia škola sa nekonala, no aj tak sme sa v plnej 
sile stretali všetci na pláži a užívali si slnečné lúče a teplé more. 
Každý deň nás pred obedom 
vyzvŕtala miestna animátorka, 
ktorá precvičovala vodný aero-
bic. Niektorí členovia vyskúšali 
aj požičovňu vodných športov. 
Naša Dáška mala premiéru na 
windsurfi ngu a teda užila si to 
(určite nie poslednýkrát). Ďal-
ší pre zmenu využili vodné bi-
cykle, kde sa deti vybláznili na 
šmykľavkách, tí zdatnejší vysk-
úšali malé plachetnice. 
 Pod záštitou Juraja Margo-
liena a Jaroslava Kyselicu sme 
sa v stredu na dvoch člnoch 
plavili po Jadrane a obdivova-
li nádherné miesta národného 
parku Kornati a Telaščica. Deti mali neskutočný zážitok, keď mohli 
kormidlovať člny a kúpať sa v prekrásnych zátokách. Bol to nádherný 
zážitok nielen pre malých ale aj veľkých. Touto cestou by sme sa im 
veľmi pekne chceli poďakovať za túto spontánnu akciu. 

 Z miestnej pláže sme mali na malý kúsok mesto Tisno, kde sa 
dalo dopraviť vláčikom, ale zvládli sme to aj na pešo. Deti si tam 
obľúbili výbornú zmrzlinu, na ktorú prišli nie iba raz. Nachádzali sa 
tam miestne kaviarničky, reštaurácie, stánky so suvenírmi, ktoré má-
lokto z nás obišiel. 

 Tak, ako ubehol tento článok, tak nám ubehol aj týždeň, ktorý 
sa dostal až ku koncu a nasledoval náš odchod zo školy v prírode. 
Znova sme sa veľa nasmiali, užili si veľa zážitkov, máme spomienky, 
fotky... 
 Touto cestou by sme sa chceli poďakovať pani učiteľkám Lenke 
a Dáške za hladký priebeh, organizáciu zájazdu a ich spoločnosť.

 Najväčšie poďakovanie však patrí našej pani riaditeľke Mate, že 
nám tento výnimočný zážitok umožnila a s dôverou nás podporila 
v tejto realizácii. Jej ochota, otvorenosť a podpora takýchto aktivít 
robia z našej školy nielen miesto vzdelávania, ale aj krásnych zážit-
kov a priateľstiev, na ktoré budeme dlho spomínať. A pevne dúfame, 
že sa nám o rok opäť podarí stretnúť sa a užiť si čas s našimi deťmi, 
priateľmi, učiteľmi.          Ing. Zuzana Mordinová
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Blahoželáme:

90 rokov:
    • Anna Krchnavá
    • Samuel Hladký

80 rokov: 
    • Anna Pavlechová
    • Emília Krchnavá
    • Jozef Šlosár
    • Katarína Valovičová
    • Marta Krchnavá

70 rokov: 
    • Božena Uková

    • Viera Starčevičová
    • Pavol Dovina
    • Peter Hadký

60 rokov: 
  • Peter Filip             

50 rokov: 
  • Beáta Riegerová
  • Dušan Krchnavý
  • Ivan Jamrich
  • Milada Filková
  • Ing. Radoslav Šicko
  • Monika Bukovčíková
  • Žaneta Potočková

  • Róbert Nagy
  • Miloš Šutovský 

Narodili sa:
   • Tamara Čičmanská

Rozlúčili sme sa:
  • Miroslav Volár
  • Ing. Ján Jurík
  • Vladimír Potoček
  • Róbert Vojta
  • Štefan Pasienka
  • Miriam Blatnická
  • Peter Mordin

Spoločenská rubrika

 Koncom roka 2024 sme absolvovali základnú prípravu hasičov 
v Bzinciach pod Javorinou. Ako každý rok, aj tento rok sme podali 
pomocnú ruku pri chystaní tradičného hasičského plesu.
 V marci sme dostali od pobedímskych hasičov CAS 32 Tatru 148, 
ktorú využívame najmä pri kultúrnych podujatiach. Za to relatívne 
krátke obdobie sme Tatru použili dvakrát, pri požiari skládky drevnej 
štiepky a raz pri požiari pasienku v Rybníkoch.

 Novinkou v našom DHZ je zvolávací systém FIREPORT. Je to 
systém určený na zvolávanie členov pri výjazdoch. Umožňuje lepšiu 
a efektívnejšiu komunikáciu, vďaka čomu sme schopní byť rýchlejšie 
a organizovanejšie pripravení na výjazdy.

 V jarnom období sme sa začali pohrávať s myšlienkou vytvorenia 
minimálne 8 členného súťažného tímu. Vedeli sme, že budeme po-
trebovať ešte minimálne štyroch mladých chalanov, ktorí majú blízko 
k hasičstvu ako takému. Tak sme oslovili kamarátov a v relatívne 
krátkom čase sme dali dokopy tím a začali trénovať. Veľká vďaka 
patrí najmä Miroslavovi Dovinovi, Marekovi Jamrichovi a Zuzke 
Juríkovej, ktorí boli ochotní a hneď s radosťou podali pomocnú ruku 

počas trénovania. Po mesiaci tréningu sme sa zú-
častnili súťaže v Trenčianskych Stankovciach, kde 
sme v klasickej nešportovej kategórii obsadili pek-
né 3. miesto. Následne sme sa zúčastnili tradičnej 
okresnej súťaže v Bzinciach pod Javorinou, kde sme 
v kategórii do 1500cm3 obsadili krásne prvé mies-
to zo siedmych mužstiev. Po týchto dvoch úspeš-
ných súťažiach sme veľmi šťastní, aký super ko-
lektív sme dali dokopy počas tak krátkeho obdobia.
     V našich nových členoch, menovite Lukáš No-
votný, Matúš Dovina, Šimon Magál a Dárius Bu-
kovčík, je vidieť veľká chuť a odhodlanie venovať 
sa nielen súťažiam, ale byť aj nápomocný či už 
pri výjazdoch, kultúrnych podujatiach alebo brigá-
dach. Čo značí aj fakt, že chalani pomohli pri júno-
vom požiari v Rybníkoch, ako aj so stavaním vatry 

a májovou brigádou na hasičskej zbrojnici.

Sme radi, že aj tak mladí chalani majú záujem a chuť dobrovoľne 
pomáhať, zúčastňovať sa rôznych spoločenských akcií a byť členmi 
nášho dobrovoľného hasičského zboru.       Dominik Dovina

Z činnosti DHZ očami mladých členov



 Ružový október je ružový mesiac so zvy-
šovaním povedomia o rakovine prsníka, spá-
janý s ružovou stuhou. Jeho história začala 
v roku 1991, kedy žena menom Charlotte 
Haley začala posielať broskyňové stužky 
blízkym príbuzným, ktorí prekonali rakovinu 
prsníka. Neskôr, v roku 1993, bola založená 
Nadácia rakoviny prsníka a ružová stužka 
sa stala symbolom povedomia o rakovine 
prsníka a pretrváva dodnes. Ružová stužka 
je symbolom podpory a spolupatričnosti pre 
ženy, ktorým bola diagnostikovaná rakovina 
prsníka, ružová bola zvolená ako farba voľby 
kvôli jej ženským asociáciám.

 Rakovina prsníka je najčastejšie onkolo-
gické ochorenie u žien na Slovensku (najmä 
u žien vo veku 60-74r.), pričom 1 z 8 žien po-
čas svojho života bude čeliť tejto diagnóze, 
ktorej výskyt stále stúpa. Diagnostikujeme 
ju u približne 3000 žien za rok, z toho 30% 
v pokročilom štádiu. Ak sa budú ženy pra-
videlne venovať samovyšetreniu prsníkov a 
viac ako 60% bude chodiť na mamografi cké 
vyšetrenie, zníži sa výskyt karcinómu prsní-
ka o 1/3. Pravidelné samovyšetrenie prsní-
kov každý mesiac umožní žene zachytiť 
zmenu v prsníku včas. Každú novozistenú 
zmenu v prsníku treba okamžite konzultovať 
so svojim lekárom a vyhľadať špeciálne ma-
mografi cké pracovisko a podstúpiť potrebné 
zobrazovacie vyšetrenia. S prebiehajúcim 
skríningom karcinómu prsníkov, včasnej diag-
nostike nádorov prsníka v skorom štádiu a 
inováciám v liečbe úmrtnosť dlhodobo klesá. 
 Treba však podotknúť aj skutočnosť, že 
rakovina prsníka sa vyskytuje aj u mužov 
hoci veľmi zriedkavo.

 Veľmi dôležité zmeny na prsníkoch sú 
tie, ktoré si žena všimne sama na sebe. Pa-
tria k nim zmeny v tvare prsníka, deformácia 
na koži, vtiahnutie bradavky, výtok z bradav-
ky, najmä krvavého charakteru, zhrubnutie 
a začervenanie kože, zatvrdnutie a hrčka 
v prsníku, opuch alebo hrčka v podpazuší.

 Mamografi cký skríning zhubných nádo-
rov prsníka je dlhodobé, systematické, moni-
torované, štátom podporované a garantova-
né vyhľadávanie včasných štádií onkologic-
kých ochorení prsníka u asymptomatických 
žien celej populácie vo veku 50 - 69 rokov, 
od 01.07.2025 bude platiť novelizácia zá-
kona, podľa ktorej budú ženy zaradené do 
skríningu vo veku 45 - 75 rokov. Ženy od 18 
do 45 rokov, ktoré nemajú príznaky alebo 
rizikové faktory ochorenia prsníkov, už ne-
budú absolvovať sonografi cké a mamogra-
fi cké vyšetrenia prsníkov v rámci preventív-
nych prehliadok. Na Slovensku sa skríning 
prsníkových ochorení spustil v porovnaní so 
štátmi EÚ pomerne neskoro, až v roku 2019. 
Ženy na vyšetrenie prichádzajú na základe 
pozývacieho listu od zdravotnej poisťovne, 
alebo so žiadankou od gynekológa, prípadne 
obvodného lekára. Hlavným cieľom je zníže-
nie mortality, predĺženie života žien vplyvom 
účinnejšej liečby včasných štádií ochorenia a 
zlepšenie kvality života. 

 Mamografi a je lekárske vyšetrenie mäk-
kým röntgenovým žiarením, ktoré zobrazuje 
tukové tkanivo, prsnú žľazu a podpazušie, a 
tým pomáha odhaliť  mnohé prípady rako-
viny v skorom štádiu. Vďaka tomu zvyšuje 
šancu na vyliečenie pri včasnom odhalení 

zmien v prsníku. Kolujú však o nej rôzne 
mýty.

• Mýtus 1: Mamografi cký skríning je zbytoč-
ný - jedná sa o celoplošné, organizované a 
monitorované vyšetrenie populácie žien bez 
akýchkoľvek príznakov súvisiace s prsníkmi 
za účelom vyhľadávania nádorového ocho-
renia vo včasnom štádiu.

• Mýtus 2: Mamografi a je bolestivá - stlače-
nie prsníka je potrebné na zobrazenie prsnej 
žľazy a čo najnižšej radiačnej záťaže. Vyko-
náva sa počas menštruačného cyklu do 12 
dňa cyklu, kedy sú prsníky najmenej citlivé.

• Mýtus 3: Sonografi a je lepšia a bezpečnej-
šia ako mamografi a -  sonografi a je vhodná 
metóda na vyšetrenie žien v mladšom veku 
pri pohmatovom náleze alebo niektorých 
príznakoch, v prípade potreby počas teho-
tenstva alebo dojčenia. V žiadnom prípade 
nenahradí mamografi cké vyšetrenie, patrí k 
doplnkovým vyšetreniam. Mamografi a od-
halí aj malé ložiská v skorom štádiu, ktoré 
nie sú viditeľné pod sonografi ou a nie sú vy-
hmatateľné pri samovyšetrení. Sonografi a 
prsníkov je doplňujúcou metódou vyšetrenia 
u žien po mamografi i, ak sa vykonáva bez 
mamografi ckej kontroly, nie je dostatočne 
citlivá na odhalenie včasného štádia rakovi-
ny prsníka.

• Mýtus 4: Magnetická rezonancia je potreb-
ná - je to moderná zobrazovacia metóda, 
ktorá je dôležitá hlavne pri skríningu vysoko 
rizikových žien a pri mladých ženách, ktoré 
majú mutáciu potvrdenú pri genetickom vy-
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šetrení s vysokým rizikom vzniku nádorové-
ho ochorenia prsníka.

• Mýtus 5: Pri mamografi i sa zvyšuje riziko 
vzniku karcinómu - radiačné žiarenie počas 
mamografi e je niekoľko násobne nižšie ako 
je pri bežnom röntgenovom vyšetrení alebo 
vyšetrení počítačovou tomografi ou a podstu-
puje sa raz za dva roky.

• Mýtus 6: Moja mamografi a bola negatívna 
tak ju nemusím podstupovať opäť - dobrý 
výsledok z predchádzajúceho vyšetrenia je 
dobrá správa, ale nezaručuje dobrý výsle-
dok pri ďalšej mamografi i o 2 roky, podozrivé 
zmeny sa môžu zobraziť aj medzi intervalmi 
mamografi ckých vyšetrení.

 Vzhľadom k tomu, že na Slovensku cho-
dí na mamografi u nižšie percento žien, je po-
trebné o tom hovoriť, edukovať mladé ženy 
už na základných, stredných a vysokých 
školách, pripravovať rôzne podporné projek-
ty na zvýšenie povedomia o tejto chorobe, 
možnostiach jej diagnostiky a liečby. Veľ-
mi dôležité je vedieť, že zdravé ženy alebo 
ženy s podozrením na ochorenie prsníka na 
základe samovyšetrenia prsníka môžu na-
vštíviť preverené skríningové mamografi cké 
pracovisko v Trenčíne, kde im bude poskyt-
nuté komplexné vyšetrenie prsníkov - ma-
mografi cké vyšetrenie, doplnkové sonogra-
fi cké vyšetrenie a v prípade potreby aj odber 

vzorky z prsníka. Na základe výsledkov sú 
ženy následne poučené a bude im vysvetle-
ný ďalší postup pre operačné, prípadne iné 
riešenie ďalšej liečby, vyšetrenú ženu na-
smerujeme na ďalšiu odbornú ambulanciu 
k adekvátnej postupujúcej liečbe. Preverené 
skríningové pracoviská sú výhodné najmä 
preto, že poskytnú žene komplexnú starost-
livosť, diagnostiku a odbornú konzultáciu pri 
ochorení prsníka. Správna diagnostika ocho-
renia umožňuje zostavenie personalizova-
ného plánu multimodálnej liečby s najlepším 
liečebným výsledkom.

 Rodinná anamnéza hrá veľmi významnú 
úlohu, či u ženy karcinóm prsníka vznikne 
alebo nie. Ženy s prvostupňovým príbuzným 
s karcinómom prsníka (rodič, súrodenec ale-
bo dieťa), majú dvojnásobne vyššie riziko 
vzniku karcinómu prsníka oproti ženám bez 
takejto anamnézy. Preto je dôležité ženy, 
u ktorých je to nutné, správne nasmerovať aj 
na genetickú konzultáciu prípadne genetické 
vyšetrenie na prítomnosť zmeny genetickej 
informácie, ktorá vedie ku výrazne vyššiemu 
riziku ochorenia na rakovinu prsníka a upra-
venie sledovania ženy zobrazovacími metó-
dami, prípadne môže viesť až k odporučeniu 
odstránenia prsníkov a vaječníkov v rámci 
najúčinnejšej prevencie pred ochorením sú-
visiacim s geneticky potvrdeným vysokým 
rizikom.

 Čo sa týka mladých žien do 45 rokov ve-
ku vstupuje do platnosti nová vyhláška, ktorá 
od 01.07.2025 ruší vykonávanie preventív-
nych ultrasonografi ckých vyšetrení u bez-
príznakových žien a u žien bez zvýšeného 
rizika, vzhľadom na to, že najdôležitejšie 
u týchto žien je samovyšetrenie prsníkov, pre-
tože samotná žena najlepšie spozná zmenu 
pohmatového nálezu na prsníkoch a každá 
žena, u ktorej sa v tomto veku zistí karcinóm 
prsníka, prichádza s jasným pohmatovým 
nálezom. Žiadny iný štát v Európskej únii tie-
to sonografi e už okrem nás nevykonáva. Ak 
sa však u ženy objaví nejaký z uvedených 
príznakov, prípadne výtok z bradavky, bude 
jej sonografi cké vyšetrenie urobené a po-
skytnutá náležitá zdravotná starostlivosť. 
Preto sa na samovyšetrenie prsníkov a jeho 
techniku kladie výrazný dôraz pri prevencii.

 Na záver by som už len dodal a zopako-
val, že žena si svoje prsníky pozná najlepšie
a dokáže si všimnúť a pohmatom zistiť akú-
koľvek zmenu, ktorá predtým nebola prítom-
ná. Ak zistí niektorý z príznakov je dôležité, 
aby navštívila svojho gynekológa a bezod-
kladne sa objednala na mamografi cké vyše-
trenie. Nie je neobvyklé ani to, že zmenu na 
prsníku môže nahmatať a upozorniť na ňu 
aj samotný partner.

Mário Bôžik MUDr.,
mamodiagnostik, FN Trenčín

 Pred pol rokom sa postu štatutára TJ 
Zavažan vzdal jej dlhoročný predseda, pán 
Dušan Filip. Doviedla ho k tomu súhra via-
cerých okolností, bol to však aj čas, na ktorý 
on sám už dlhšie čakal. Je jedným z najstar-
ších aktívnych funkcionárov, ktorých pozná-
me. Je to človek, ktorý je vo svojom vnútri 
perfekcionista a je najmä jeho zásluhou ako 
vyzerá náš športový areál, čo nám nejeden 
klub závidí. Je ťažké, ak nie nemožné, pl-
nohodnotne nahradiť pána Filipa jedným 
človekom. Rozdelili sa preto kompetencie, 

vo výbore TJ nastala zmena a do funkcie 
podpredsedu TJ bol kooptovaný Ing. Sta-
nislav Minarech, do funkcie pokladníčky 
pani Pavlína Psotová. Väčšinu povinností 
predsedu TJ si podelili tajomník Ľuboslav 
Batka a predseda FO Dalibor Šicko a spra-
vovanie zamestnancov na dohodu prevzala 
obec. Môžeme konštatovať, že svojich po-
vinností sa zhostili všetci veľmi dobre. Do-
časne, do najbližšej výročnej schôdze, pre-
hodnotil svoje rozhodnutie aj Dušan Filip 
a naďalej zostal „predsedom a štatutárom 

TJ Zavažan v demisii“. Situácia v klube je 
stabilizovaná, napomáha tomu aj dôleži-
tý poradný hlas Dušana, ktorý je neustále 
nápomocný a zároveň sa mu uvoľnil kopec 
času, ktorý venuje rodine a priateľom. Ta-
kéto zloženie výboru a atmosféra v klube 
sa odrazili tiež na úspešnosti našich futba-
lových tímov, ktoré túto sezónu ukončili na 
prvých miestach v tabuľke. Prajeme výboru 
šťastnú ruku pri voľbe predsedu - štatutára 
a len tie správne rozhodnutia.

Redakčná rada

TJ Zavažan Kálnica hľadá predsedu - štatutára klubu  

Vážení občania,
od 1. septembra 2025 bude opäť 
možné prihlásiť sa u vedúcej ŠJ, 
pani Patrície Vojtovej, na odber 

stravy zo školskej jedálne.
Novinkou v tomto šk. roku

je ponuka rozvozu.
Cena obeda vrátane rozvozu 

bude 4,70€.
Záujemcovia sa môžu prihlásiť 

na t. č. 0944 294 094.

Ponuka školskej jedálne



 Už po 5. krát uskutočnil sa ús-
pešný turistický prechod Náučným 
chodníkom J. M. Hurbana z Kálnice
do Beckova. Uskutočnil sa 23. mar-
ca t. j. v nedeľu, po príchode účast-
níkov z Beckova, ktorí vedení sta-
rostom obce Beckov, Ernestom Ben-
kom, prišli pešo cez Smatanov sa-
laš do miestneho parku J. M. Hu-
rbana v Kálnici. Po príhovore sta-
rostu obce Milana Borcovana, Ing. 
Samuela Jelínka predsedu MO MS,
spoločnom položení vencov k pa-
mätníku J. M. Hurbana sa viac ako 
50 účastníkov pochodu vydalo na 
spoločnú púť do Beckova. Nepriaz-
nivá predpoveď počasia s rannými 
červenými  zorami sa našťastie 
nesplnila. Skrátila ale čas už tra-
dičných zastavení i program pri 
oddychovom altánku a studničke 
v Hrabovníku, následne i pri infor-
mačných tabuliach na chodníku. Po 
spoločnom položení vencov pri pa-
mätnej tabuli na budove fary v Bec-
kove starostami obidvoch obcí, 
účastníci sa presunuli k miestu 
budúceho pomníka J. M. Hurbana. 
Z výkladu Ernesta Benku a Akad.
arch. Mariana Strieženca sme sa 
dozvedeli, že pomník bude posta-
vený z vápenca v tvare trojvršia, 
v strede ktorého bude umiestnená 
bronzová busta J. M .Hurbana pri-
pomínajúca jeho význam. Ustano-
vený je i termín jeho slávnostného 
odhalenia na 20.9.2025, ktorého sa 
majú zúčastniť i vrcholní predsta-
vitelia nášho štátu. Zároveň sme 

dostali i informáciu o pripravovanej výstavbe cy-
klotrasy z Beckova, cez Zelenú vodu i pešieho 
chodníka do Klíže s následnou výstavbou Roz-
hľadne medzi Beckovom a Kálnicou. Zaujímavou 
novinkou bola i následná náučná prechádzka 
cez beckovský cintorín s Akad. arch. Marianom 
Striežencom a jeho podrobná informácia k vý-
znamným osobnostiam na ňom odpočívajúcim, 
spojená so spomienkou na známych učiteľov.
 Prechod sme úspešne ukončili na pozvanie 
Obce Beckov, v Kultúrnom dome v Beckove, kde 
účastníkom bolo pripravené občerstvenie, zná-
sobené vzájomným posedením pri harmonike, 

ozembuchu a vzájomnom zbližujúcom sa speve.
 Poďakovanie  za úspešnú akciu patrí spoloč-
nej aktivite a účasti obidvom starostom, členom 
súboru Šípkari, ktorí nielen spevom, ale i ho-
voreným slovom doplňovali celkovú atmosferu 
podujatia, umocnenú i účasťou Blanky Ušiako-
vej, predsedníčky MS Myjava, so svojími členmi 
a Žofky Hrančovej, predsedníčky Krajskej rady 
TSK, Obci Beckov za občerstvenie a hasičom 
z Kálnice za zabezpečenie spätnej prepravy 
starších účastníkov do Kálnice. 

Ing. Miroslav Borcovan
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Vydarený prechod Hurbanovým chodníkom

 Pred 30-timi rokmi, 24. februá-
ra 1995, obecné zastupiteľstvo v Kál-
nici schválilo súčasnú podobu sym-
bolov našej obce - obecný znak, 
obecnú pečať a obecnú zástavu.
 Erb, ktorý má podobu zeleného 
štítu so zlatou korunou a striebor-
nou rybou, vypracoval PhDr. Ladi-
slav Vrteľ. Z jeho farieb sú odvode-
né i farby zástavy, ktorá pozostáva 
zo štyroch pozdĺžnych pruhov - ze-
lenej, žltej, bielej a zelenej. Zástava 
je ukončená tromi cípmi. Z nej sú 
odvodené vlajka a koruhva.
 Autor pri symbolike erbu vychá-
dzal z dovtedy známych najstarších 
pečatidiel v obci, kde bola v pečat-
nom poli znázorňovaná postava sv. 
Štefana - kráľa, umiestnená v štíto-
vom poli ozdobenom kvetmi. Autor 

z týchto pečatidiel prevzal iba sym-
bol koruny, ktorá v heraldickom sve-
te znamená večnosť a nekonečnosť 
a kvety ruže, ktoré zase znamenajú 
dokonalosť a lásku. Ryba v erbe vy-
jadruje skutočnosť, že obec leží na 
sútoku Kálnického a Rybnického po-
toka a v minulosti v nej bolo rozší-
rené rybárstvo. Zelená farba erbu 
znamená nielen nádej, ale i okolitú 
prírodu, ktorá našu obec obklopuje.
 Trojicu obecných symbolov by 
nebolo na škodu uzavrieť hymnou 
Kálnice, za ktorú je zatiaľ neofi ciál-
ne považovaná a na všetkých spo-
ločenských podujatiach našimi Šíp-
karmi hojne prezentovaná krásna 
a dojemná skladba Paľka Pavlecha 
- Kálnica. 

Redakčná rada

Symboly obce Kálnica
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 Vážení občania a futbaloví fanúšikovia, o 
dôležitosti práce s mládežou asi netreba ni-
komu hovoriť. To, že väčšina dnešných detí 
nepovažuje šport za súčasť svojho života, sa 
stáva samozrejmosťou. Aj stav futbalu v kál-
nickom Zavažane je toho živým príkladom. 
Preto sme veľmi radi, ak sa na našom ihris-
ku objaví ktokoľvek, kto má záujem o tento 
šport. Čo zasejeme, to budeme žať, hovorí 
staré slovenské príslovie a platí to aj v na-
šom klube. Dobrá práca s mládežou prináša 
požadovanú úrodu. Z kálnickej „liahne“ spo-
meniem napríklad náš dievčenský talent Sa-
mantu Ľuptákovú, ktorá hráva druhú ligu za 
FC Bytča a aktuálne je na skúške v prvoligo-
vej Žiline. Kristián Šicko zase patrí k lídrom 
tímu AS Trenčín. Naši chlapci sú v hľadáčiku 
nejedného klubu či trénerov. Aj to je výsledok 
práce všetkých trénerov a funkcionárov TJ 
Zavažan Kálnica. A ja som vďačný, že som 
mohol byť súčasťou tohto klubu. Prajem 
všetkým aj naďalej veľa úspechov!

Boris Martinko

 Dnes to budú trojičky Erik, Matias a Niko-
las Hlávkovci z Beckovskej Viesky.

Erik „Ejo“ Hlávka /10 rokov/

 Prvý z tria Hlávkovcov je šikovný rýchlo-
nohý záložník, skrývajúci v sebe talent pre 
futbal. Je to hráč, ktorý má potenciál stať 
sa hviezdou svojho klubu a ovplyvniť vývoj 

nejedného zápasu. Rýchlym a priamočiarym 
ťahom na bránku dokáže strieľať dôležité 
góly. Ak by sa dalo spočítať, koľko nabehá 
za jedno futbalové stretnutie, tak by bol ur-
čite patril k prvým. Na tréningy chodí pravi-
delne, futbal je jeho top športom a najradšej 
má prácu s loptou, menej už behanie. Jeho 
idolom je mladý krídelník Lamine Yamal zo 
slávneho španielskeho klubu FC Barcelona. 
 Prajem mu veľa úspechov v jeho futbalo-
vej kariére.

Matias „Maťo“ Hlávka /10rokov/

Druhý z tria, podobne ako jeho brat ERIK, 
je talentovaný a rýchly obranca. Pôsobí na 
ľavej strane obrany, kde odoberá lopty útoč-
níkom súpera a zakladá útoky, z ktorých ne-

jeden skončil gólom. Vo väčšine zápasov na-
stupoval proti oveľa vyšším súperom a nikdy 
sa ich nezľakol. Jeho strely ľavou nohou a 
neúnavné súboje o lop-
tu mi veľmi pripomínajú 
vynikajúceho brazílske-
ho obrancu Roberta 
Carlosa, v jeho najväč-
šej sláve hrajúceho za 
slávny Real Madrid. Aj 
Maťov idol, obávaný 
útočník Kylian Mbappé 
hráva za ten istý klub. 
Na tréningu sa mu naj-
viac páčia akcie na 
bránku, snaží sa vždy 
súperiť so svojimi brat-
mi. Táto zdravá bratská 
rivalita posúva všet-
kých troch futbalovo 
vyššie a vyššie.
 Želám mu veľa fut-
balových zážitkov so 
šťastným koncom.

Nikolas „Niko“ Hlávka /10rokov/

Posledný z trojice Hlávkovcov je náš brankár 
Nikolas. Spoluhráči ho prezývajú Niko. Dlho 
nevedel, na akom poste mu to sedí najlepšie. 
Začínal ako obranca, no postupne sme ho 

presvedčili, že na brankárskom mieste bude 
najlepší. A spolu s trénerom Liborom sme 
mali nakoniec pravdu. Pod vedením skúse-
ného trénera Džava st. sa Niko stal najlep-
ším brankárom celej ligy. Veď predsa za celú 
sezónu dostal iba 9 gólov! Jeho výnimočné 
schopnosti pri chytaní striel, zakladaní akcií 
a riadení obrany ho etablovali ako význam-
ného hráča nášho klubu. Vzorom mu je vy-
nikajúci brazílsky útočník Neymar Jr., hrá-
val aj za jeho obľúbený klub FC Barcelona.
 Želám mu veľa víťazstiev a nech sa mu 
lopta čo najčastejšie lepí na brankárske ru-
kavice.         Boris Martinko

Kálnické talenty

Predstavujeme
ďalšie futbalové
talenty hrajúce
za TJ Zavažan

Kálnica



 Majstrovstvá sveta v lyžovaní na tráve v roku 1995, ktoré sa ko-
nali v Kálnici, možno hodnotiť ako mimoriadne úspešné a významné 
podujatie pre slovenský šport. Podujatie potvrdilo status lyžiarskeho 
areálu Piesky, ako jedného z popredných svetových areálov pre ten-
to šport a zviditeľnilo Slovensko na mape Medzinárodnej lyžiarskej 
federácie (FIS).

 Lyžovanie v Kálnici sa datuje od roku 1982, kedy bol vybudova-
ný prvý lyžiarsky vlek. Stredisko bolo zamerané na rekreačné zimné 
lyžovanie. V roku 1984 Miroslav Masár vyskúšal so svojim synom 
Ľubomírom vhodnosť svahu pre lyžovanie na tráve. Kvalita terénu 
a sklon vyhovoval. Usporiadali sa preteky „Saratovský pohár druž-
by“ pri príležitosti Mesiaca Československo-sovietskeho priateľstva. 
Preteky boli hodnotené veľmi dobre po organizačnej stránke. Toto 
predurčilo Piesky na využitie pre tento, v tom čase nový druh lyžova-
nia v ČSSR, na usporiadanie ďalších podujatí.

 V ďalších rokoch sa usporiadali preteky: 
1985 - Saratovský pohár družby
1986 - bodovacie preteky FIS
1986 - Saratovský pohár družby 
1986 - MAJSTROVSTVÁ SSR v lyžovaní na tráve
1987 - bodovacie preteky FIS
1988 - Saratovský pohár družby
1989 - Saratovský pohár družby
1990 - Európsky pohár

 Z toho vidieť, že Kálnica nebola v roku 1995 nováčikom v or-
ganizovaní veľkých podujatí. Lyžiarske stredisko Piesky si vybudo-
valo vynikajúce meno už v predchádzajúcich rokoch. Ďalšou skúš-
kou bolo usporiadanie Majstrovstiev sveta juniorov v roku 1992 a 
Majstrovstiev Európy seniorov v roku 1994. Tieto akcie slúžili ako 
dokonalá previerka pripravenosti a Kálnica v nich obstála na výbor-
nú. Získanie dôvery FIS na usporiadanie seniorských majstrovstiev 
sveta bolo logickým vyústením týchto snáh.
 Areál v Kálnici bol známy svojimi technickými parametrami a kva-
litným trávnatým povrchom. Mierne, no dostatočne strmé svahy na 
úpätí Považského Inovca boli ideálne pre všetky disciplíny - slalom, 
obrovský slalom aj super-G.

 Majstrovstvá sveta boli vrcholom sezóny a prilákali svetovú špič-
ku. Zúčastnili sa ich pretekári z dvanástich štátov: Slovensko, Česko, 
Maďarsko, Rakúsko, Nemecko, Švajčiarsko, Francúzsko, Veľká Bri-
tánia, Taliansko, Kosovo, Irán, Tchaj-wan. 

 Účasť pretekárov týchto krajín dávala predpoklad, že preteky 
budú na vysokej športovej úrovni. Zároveň zaväzovala organizátora 
k veľkej zodpovednosti v prístupe zabezpečenie plynulého priebehu 
samotných pretekov, ale aj v starostlivosti o všetkých účastníkov toh-
to podujatia. Organizačný výbor pracoval od roku 1991.

 Zloženie organizačného výboru: 
Ing. Ladislav Šandor, Dušan Filip, RNDr. Ingrid Ševčíková, Ing. Ja-
roslav Ševčík, Elena MikIášová, Ing. Ladislav BeIovič, Milan Ďuriš, 
Viktor Minárik, Andrea Šimová, Ing. Miroslav Borcovan, Oto Podhor-
ský, Ivo Veliký, Pavel PodoIský, Ján Krchnavý, Ing. Ján Kvašňovský, 
Janka Krchnavá, Dušan Pagáč, Ján Hladký, Rasťo Filip, Ing. Jaros-
lav Klein.

 Bolo potrebné nájsť sponzorov, zabezpečiť ubytovanie, stravo-
vanie, dopravu, bezpečnosť, úpravu a vyznačenie tratí, potrebné 
technické zariadenie a veľa vecí, aby priebeh pretekov bol na patrič-
nej úrovni. Majstrovstvá sveta seniorov začali 5. 9. 1995 príchodom 
pretekárov a 6.9. bolo slávnostné otvorenie MS.  Ukončenie 10. 9. 
Tieto vrcholné podujatia sa doteraz uskutočnili iba v USA, Rakúsku, 
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MS v lyžovaní na tráve pred 30 rokmi



 Volejbalisti sa počas ďalšieho polroka 
stretávajú a naďalej trénujú každý pondelok. 
Počasie už konečne dovolí hrávať vonku na 
multifunkčnom domácom ihrisku.
 Niektorí, ktorým to dovolí čas, začali hrá-
vať aj v stredu v meste plážový volejbal. 

 Okrem volejbalu sme sa podaktorí aj cel-
kom pekne rozbehali. Spoločne sme nabe-
hali krásnou kálnickou prírodou stovky km. 
Počas týchto behov sa stále nevieme naba-
žiť výhľadov, ktoré nám poskytuje naša nád-
herná dedinka.
 Počas zimnej sezóny sa viacerí pripravo-
vali na každoročný pretek v našej obci - Beh 
oslobodenia. 

 Okrem tohto preteku sme sa zúčastnili 
aj rôznych iných pretekov, taktiež charita-
tívnych behov a TBL (Trenčianska bežecká 
liga), ktorá prebieha od marca až do novem-
bra. Snažíme sa všetci športovať a udržiavať 
v zdravej forme.

 Na volejbal sa k nám pridali noví členo-
via, čomu sa veľmi tešíme.

 Momentálne sa pripravujeme aj na 3. 
ročník Volejbalového turnaja, ktorý budeme 
organizovať 6. 9. 2025. 

 Tento raz to nie je v termíne novomest-
ského jarmoku, tak veríme, že počasie ne-
prekvapí  a nedonúti nás presúvať sa z do-
máceho multifunkčného ihriska do telocvične 
ZŠ Beckov, ako po minulé roky.

Krásne leto všetkým! Dana Šamajová

Austrálii, Nemecku, Japonsku, Turecku a Taliansku. Do Kálnice pri-
šla celá svetová elita letných lyžiarov. Obec sa dostala do povedomia  
lyžiarskeho sveta na troch kontinentoch.

 Slovensko v tom čase disponovalo silnou generáciou lyžiarov 
na tráve. Pod trénerským vedením Milana Ďuriša v TJ-LO Zavažan 
vyrástla mladá lyžiarska generácia, ktorá postupne získavala medzi-
národné skúsenosti a v roku 1993  na Majstrovstvách sveta junio-
rov v talianskom BORMIO dosiahol pretekár Ivan Jamrich bronzo-
vú medailu v disciplíne slalom. Na základe získaných úspechov boli 
zaradení do Slovenskej reprezentácie pretekári: Ivan Jamrich, Oto 
Podhorský, Peter Krchnavý a Ján Krchnavý.  
 
 Majstrovstiev sveta sa zúčastnili: Ivan Jamrich, Oto Podhorský, 
Peter Krchnavý. 

Umiestnenie: 

Martina Jacolová, aj ked nebola v reprezentácii, dostala možnosť 
účasti.

 Možno sa umiestnenie našich pretekárov zdá, že nebolo dosta-
čujúce, ale keď zoberieme do úvahy počet pretekárov a ich technické 
vybavenie, môžeme byť spokojní. 

 Organizačný výbor preukázal vysokú mieru profesionality a skú-
seností, ktoré boli nevyhnutné na zvládnutie logistiky a priebehu po-
dujatia svetového formátu.

 Majstrovstvá sveta v lyžovaní na tráve v Kálnici 1995 boli z kaž-
dého pohľadu úspešným podujatím. Zabezpečenie, priebeh pre-
tekov bol veľmi kladne hodnotený predstaviteľmi FIS, vedúcimi druž-
stiev a pretekármi. Organizátori zúročili roky príprav a skúseností, 
pripravili kvalitné podmienky a potvrdili status Kálnice ako špičkové-
ho strediska. 

Milan Ďuriš
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Aktivity volejbalistov

• Ivan Jamrich
 Slalom -17. miesto
 Obrovský slalom - 31. miesto 

• Oto Podhorský
 Slalom - 37. miesto
 Super G - 58. miesto 
 Obrovský slalom - 55. miesto

• Peter Krchnavý
 Slalom - 35. miesto
 Super G - 53. miesto 
 Obrovský slalom - 57. miesto

• Martina Jacolová
 Super G - 23. miesto
 Obrovský sladom - 25. miesto



 V posledných rokoch sa kálnickému fut-
balu darí hlavne vďaka žiackym družstvám, 
ktoré už niekoľko sezón po sebe vyhráva-
jú turnaje a súťaže v kategóriách U9, U11 
a v kategórii U13. Sme veľmi radi, že v tejto 
sezóne sa k nim pridalo aj novovzniknuté 
A-mužstvo mužov. Keď sme minulý rok po 
troch rokoch dávali dohromady mužstvo, 
nikto vtedy ani nesníval o tom, aký úspech 
naši futbalisti dosiahnu. V tom období sme 
boli radi, že sme našli 16 až 18 chlapov, ktorí 
sú ochotní reprezentovať našu obec. Ale už 
jesenná časť sezóny naznačovala, že sa po-
darilo zložiť dobrú partiu.

 Jesennú časť sezóny 2024/2025 sme 
skončili vo všetkých troch kategóriách na 1. 
mieste. V kategórii U11 sme vyhrali všetky 
zápasy a so skóre 191:5 sme prezimovali na 
1. mieste. V kategórii U13 sme takisto ani raz 
neprehrali, sedemkrát a raz remizovali. Naše 
A-mužstvo síce jedenkrát prehralo, ale aj tak 
skončili prví.

 Zimná príprava začala u žiakov trocha 
skôr ako u mužov, lebo hneď v januári nás 
čakali dva halové turnaje poriadané OBFZ 
Trenčín. Ako už tradične, začali sme tréno-
vať v telocvični v Beckove, kde nám je každú 
zimu umožnené trénovať. 11. 1. 2025 sme 
sa zúčastnili na halovom turnaji v Bošáci za 
účasti 6-tich najlepších mužstiev 2. skupiny 
juh a sever OBFZ Trenčín. Na turnaji sme 
neprehrali ani jeden zápas a s plným po-
čtom bodov sme skončili na 1. mieste. Ka-

tegória U13 mala na programe turnaj o týž-
deň neskôr, čiže 18. 1. 2025. Naši chlapci 
bojovali ako mohli. Nakoniec skončili na 5. 
mieste, ale aj tak to považujeme za úspech, 
pretože z piatich zápasov iba jeden prehrali, 
trikrát remizovali a raz vyhrali.

 Naše A-mužstvo začalo zimnú prípravu 
v krásnom prostredí Nízkych Tatier v obci 
Nižná Boca. Už tam sa začalo medzi hráč-

mi a funkcionármi rozprávať, že by sa mohla 
celá súťaž 9. ligy vyhrať a nakoniec bol aj 
stanovený jasný cieľ - ide sa na víťazstvo.

 Jarnú časť súťaže sme začali dobre 
a prvý zápas sme vyhrali, no potom prišli dve 
zaváhania s Lehotou a Považanmi a hneď 

sme sa ocitli na 3. mieste. Našťastie, cha-
lanov to nezlomilo, práve naopak, ešte via-
cej ich to posilnilo. Dôkazom sú aj výsledky 
v ďalších kolách, keď sme súperom nast-
rieľali 34 gólov a už sme až do konca súťaže 
neprehrali.

 Naši žiaci v oboch kategóriách hneď od 
začiatku jarnej časti potvrdili úlohu favori-
ta a strieľali súperom jeden gól za druhým. 

Hlavne v kategórii U11 sa chlapcom mimo-
riadne darilo a vyhrávali aj dvojcifernými výs-
ledkami. Súperi mali pred nami obrovský 
rešpekt a tešili sa aj z toho, keď nedostali 
viac ako 10 gólov. Ani v kategórii U13 sme 
na jar neprehrali, iba dvakrát sme remizovali. 
Napriek problémom v zimnom období, keď 
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sa riešilo ako ďalej s fungovaním kálnické-
ho futbalu, sa stalo to, čo sa ešte za celú 
80-ročnú históriu futbalu v Kálnici nestalo - 
všetky tri družstvá, ktoré boli prihlásené do 
súťaží OBFZ Trenčín, vyhrali súťaž vo svojej 
kategórii. O to viac nás teší, že A-mužstvo 
postúpilo do vyššej súťaže expresne rých-
lo, keď hneď v prvom ročníku po trojročnej 
prestávke postúpili do 8. ligy. Aj to je dôkaz 
toho, že Kálnica nikdy vo svojej histórii ne-
hrala v najnižšej súťaži a určite patríme do 
vyšších súťaží. Naši muži vyhrali 9. ligu, 
kde v dvadsiatich zápasoch 14-krát vyhrali, 
3-krát remizovali a 3-krát prehrali so skóre 
72:18 a 45 bodmi.

 Náš hráč, bývalý slovenský reprezentant 
Milan Ivana, nastrieľal v desiatich zápasoch, 
v ktorých nastúpil, 20 gólov a nakoniec skon-
čil ako druhý najlepší strelec 9. ligy.

 Naši mladší žiaci v kategórii U13 vyhrali 
súťaž so 48 bodmi, pričom z 18-tich zápasov 

15-krát vyhrali a 3-krát remizovali so skóre 
100:18. Súťaž vyhrali s 13 bodovým násko-
kom pred druhým Krajným so suverénne na-
jlepším skóre, kde dali najviac gólov a dostali 
najmenej z celej súťaže. Našim najlepším
strelcom sa stal iba 10-ročný Nikolas Orsa-
va, ktorý dal 24 gólov.

 V kategórii U11 sme prekonali svoj vlast-
ný rekord z minulého roka a nastrieľali sme 
neuveriteľných 361 gólov. V 24-roch zápa-
soch sme dostali iba 9 gólov. Súťaž sme vy-
hrali s plným počtom 72 bodov. Našim naj-
lepším strelcom sa stal opäť Nikolas Orsava, 
ktorý nastrieľal súperom 130 gólov a stal sa 
aj najlepším strelcom celej ligy.

 Naše výborné výsledky neunikli pozor-
nosti trénerov a pozorovateľov z vyšších sú-
ťaží, ktorí prejavujú záujem o našich najlep-
ších hráčov. Tiež sme dostali veľké množstvo 
pozvánok na letné turnaje od Piešťan cez 

Trenčín až po Bánovce. 
Keďže máme iba jedno 
družstvo, tak sa nemôže-
me zúčastniť na všetkých 
turnajoch a chceme do-
priať aj deťom a hlavne 
rodičom aj trochu odpo-
činku. Posledný júnový ví-
kend sme ale boli účast-
níkmi záverečného turna-
ja v Trenčianskych Stan-
kovciach, kde si chlapci 
zahrali dobrý futbal proti 
kvalitným mužstvám.

 Čo sa týka našich hrá-
čov, ktorí pôsobili túto se-
zónu v beckovskom doras-
te, pravidelne nastupovali 
do zápasov a boli oporou 
mužstvu. Nakoniec to ale 
dopadlo tak, že Beckov 4 
kolá pred koncom súťaže 
odhlásil mužstvo zo súťa-
že a súťaž nedokončili pre 

nedostatok hráčov a nezhody medzi hráčmi 
a realizačným tímom. Ale naši chlapci sa ne-
stratili, keďže obaja hráči, Marek Krchnavý 
a Patrik Ivana, už okúsili aj seniorský futbal 
a nastupovali aj za A-mužstvo Kálnice. Tretí 
a najmladší z nich, Richard Šicko, začal tré-
novať v Novom Meste n/V a v ďalšej sezó-
ne by mal hrať za mladší dorast U17 v AFC 
NMnV. 

 Na záver by som chcel poďakovať všet-
kým, ktorí sa v tejto sezóne podieľali na ús-
pechoch kálnického futbalu. Poďakovanie
patrí hlavne hráčom za skvelé výkony, funkci-
onárom, trénerom, realizačnému tímu, rodi-
čom detí, ktorí poctivo vozili deti na zápasy 
a neúnavne povzbudzovali. Poďakovanie pa-
trí tiež sponzorom, fi rme KYSO s.r.o., ktorá 
zakúpila dve sady dresov, lopty a vynovila
celú zasadaciu miestnosť. Taktiež ďakujeme 
Potravinám Kramárik z Rakoľúb a Michalovi 
Feníkovi z Bikepark Kálnica, ktorý sa celo-
ročne sponzorsky stará o pitný režim našich 
žiakov. Dúfam, že v nasledujúcej sezóne bu-
deme aspoň takí úspešní, ako v tej, ktorá sa 
nám práve skončila.

Dalibor Šicko, predseda FO
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• Starosta - Milan Borcovan,
 0905 488 749, starosta@kalnica.sk 

• Hlavná kontrolórka obce - Ing. Anna Podhorská 

• Zástupca starostu - Ing. arch. Ján Krchnavý

Obecný úrad: 
• Matrika, pokladňa, zverejňovanie zmlúv 
 - Blažena Šicková, 0905 978 125, uctaren@kalnica.sk 

• Dane, odpady, stavebné veci
 - Ľubica Záhumenská, 0905 636 972, ocu@kalnica.sk 

Základná škola s materskou školou:
• Mgr. Martina Striežencová - riaditeľka
 0918 030 040, zskalnica@gmail.com

Zdravotné stredisko
• MUDr. Lenka Benáková, 032 77987 64

Farský úrad  • Evanjelický a. v.
      Mgr. Ľuboš Činčurák, 0915 829 297

     • Rímskokatolícky:
      Mgr. František Mašek, 0951 483 966

Pohrebníctvo • Štefan Buček, 0904 230 875

KONTAKTY
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29. 8.
30. 8.
6. 9.

11. 10.
17. 10.
25. 10.
9. 11.

11. 11.

5. 12.
7. 12.

19. 12.
31. 12.

Plán kultúrnych podujatí
v 2. polovici roka 2025

81. výročie SNP a vatra v Sklepárovci
Ukončenie leta
13. ročník hviezdicového výstupu
Guláš októberfest
Úcta k starším
Hodová zábava
Divadelné predstavenie
Varenie slivkového lekváru u richtárov
Ukončenie 1. sv. vojny
+ Lampiónový sprievod
Vianočné trhy s Mikulášom
Vianočný koncert
Spievanie kolied
Batôžkový Silvester


